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SAFETY SYMBOLS

/o

Risk of poisoning due to toxic
gases. Operate the machine
outdoors only.

Gasoline is extremely flammable.
Avoid smoking near fuel. Keep
fuel away from flames and

Do not touch the exhaust and
other other parts of the engine
while the unit is in operation.

sparks. Burn hazard.

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

General safety rules

¢ Do not use water pumps to pump flammable or corrosive liquids (such as petrol and acid, etc.). Do not
pump seawater, chemical solutionsand.alkaline liquids (such as used engine oil, etc.)

To prevent fire, maintain proper ventilation when operating the pump and keep it at least 1m away from
the building wall or other appliances.and keep flammable materials away from the pump.

e Do not touch the exhaust and other high temperature parts when the engine is running or has just
turned off. Allow the motor and water pump to cool down before transporting or storing indoors.
Gasoline is highly flammable, so fireworks are'strictly prohibited in fueling and storage areas.

Place the water pump in a level place to avoid fuel leakage caused by tilting.

Add petrol when the engine is stopped and there is good ventilation. Do not allow gasoline to overflow
from the fuel tank. If gasoline is accidentally spilled, it should be wiped off immediately. After refuelling,
be sure to cover the fuel tank and tighten it.

¢ Do not operate the engine indoors or in poorly ventilated areas. Engine exhaust contains toxic carbon
monoxide and may cause unconsciousness or death.

To avoid injury, do not allow children or pets to enter the working area where the pump is located.

Control positions and characteristics
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Water Intake Pipe

Water Drain Plug
For Water Pump

Preparation before starting operation

For your safety and to maximise the life of your equipment, it is very important to take a few minutes
before starting the engine to check its condition. Be sure to troubleshoot any problems or request
maintenance from qualified personnel before starting the engine.

Ensure that the petrol engine is in a-horizontal position, that the tilt angle does not exceed 20 degrees
and that the petrol engine switchs.in‘the OFF position.

Check the general condition of the petrol engine.

e Check the outside and bottom of the petrol.engine to see if there is any oil leakage.

¢ Wipe off excess dirt, especially from the exhaust and handrim.

Check for damage.

e Check the external components. Tighten nuts, bolts and.screws.

Checking the petrol engine

e Check the oil level: Insert the oil indicator and check thelevel.

¢ When the oil level is below the safety line, the oil control systemwillautomatically shut off the gasoline engine.
e Check the oil filter, remove the outer cover of the air filter to check the filter.

e Clean or replace the oil filter and check the oil level.

Check if the air filter needs cleaning.

OPERATION

Installation

¢ For the best performance of the water pump, place it close to the water so that the hose is only as long
as necessary. In this way, maximum water yield can be achieved in the shortest self-refilling time.

Discharge head lift
- Total head lift

Suction head lift

PRO 3



[EN]

Positioning the water inlet hose

Install the outlet hose at the pump outlet with the hose connection fittings and clamps and tighten securely.
e The hose must be larger than the water inlet size of the pump.

¢ The hose size can range from 40 to 100 mm.

Use clamps to fix the pipe in the hole. The gasket should be in good condition so as to prevent air and
water leakage.

Place a strainer on the other end of the inlet pipe and secure it with the clamps. The filter prevents
clogging or damage to the pump due to inflow of debris or large solid particles.

Pipe connection
parts

Pipe Joint [

Steel wire
threaded pipe

’ Nozzle

parts

Fitting the outlet hose

e With the connection fittings and clamps, insert the hose’into
the pump outlet and tighten securely.

It is preferable to use a smaller and larger diameter hose for
outlet hose, which can reduce the friction of liquid flow and
improve the pump performance.

Tighten the clamp to ensure that the outlet hose will not come
off under high water pressure.

Before starting the engine, be sure to fill the water pump with
water. Unscrew the water fill screw from the water pump outlet
flange and add fresh water.

Starting the engine without adding water may damage the
mechanical seal. If the engine is started without adding water,
it should be stopped immediately and the pump allowed to cool
before adding water.

Pipe connection

7 N |
Outlet hose

Add Water

Water Filler Cap
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STARTING PROCEDURE

o Before starting the engine, be sure to fill the pump with water. Unscrew the water fill screw from the pump
outlet flange and add fresh water.

¢ Starting the engine without adding water can damage the mechanical seal. If the engine is started without
adding water, it should be stopped immediately and the pump allowed to cool before adding water.

¢ |fyou are operating the pump for the first time, it is recommended that you first use the pump for 15 minutes
to allow it to perform fully.

Carbon monoxide is a toxic gas. Inhaling it can cause unconsciousness and even death.
Avoid any areas or actions that expose you to carbon monoxide.

1. Place the engine in a horizontal position and fill with the recommended oil up to the upper limit.

oo

\ . ) Gasket top line
Oil drain bolt of engine oil

N

. When filling fuel, the fuel level cannot exceed the maximum level.

Maximum fuel level

3. Move the fuel valve lever to the ON position.

4. To start a cold engine, move the choke to the CLOSED position. To start a hot engine, leave the choke
in the OPEN position.

5. Move the throttle lever from the SLOW position about 1/3 of the way to the FAST position.

Choke Lever (Note: When the engine is
running, it should be in the “open” position).  Throttle Lever

®
Choke Lever (0N3~~-

Fuel Valve Lever (orr)...
—

Fuel Valve Lever
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6. Turn the engine switch to the ON position.

7. Gently pull the handle of the handbrake until you feel resistance, then pull hard. Return the handbrake
handle gently.

8. Start the water pump: If the choke is in the closed position, slowly turn it to the open position while allowing
the water pump to run at low speed with no load for 5 minutes until it warms up.

9. Adjustment of the speed: When the motor is running normally, set the speed control lever to “high” speed,
let the pump suck up the water by itself. Check the water pump output. It takes about three minutes for it to
start pumping water, depending on the total lift.

Gasoline engine switch

7
Starter Grip

SHUTDOWN PROCEDURE
To stop the engine in an emergency, simply turnithe

Throttle Lever
engine switch to the OFF position. Under normal
circumstances, use the following procedure:
1. Move the throttle lever to the SLOW position.
Some engine types have a remote throttle control 5 I
- - slow

instead of the throttle lever mounted on the
engine, as shown in the figure.

2. Turn the engine switch to the OFF position.
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3. Turn the fuel valve lever to the OFF position.

When finished using, screw on the waterproof
screw cap and drain the water inside the pump.
Then screw in the water fill screw plug, rinse the
inside of the pump with clean water and let it dry.
Replace the water fill screw cap and the water

release screw cap.

MAINTENANCE

- Maintenance should be carried out more frequently when the machine is used in dusty areas.

Fuel Valve Lever

- Maintenance should be carried out by qualified professionals.

MAINTENANCE FREQUENCY

Frequency
Element /part Actio Before First Every 3 Every 6 | Every year
each use month or | months or | monthsor | or 300
20 hours | 50 hours | 100 hours hours
Check level v
Engine oil
Change v v
Check v
Air filter Clean v (1)
Replace v
Sediment cup Clean v
Check - Adjust v
Spark plug
Replace v
Spark arrester (optional
parts) Clean v
Idle speed Check - Adjust v (2)
Valve clearance Check - Adjust v (2)
Combustion chamber Clean Every 500 hours (2)
Fuel tank & filter Clean | | | v (2) |
Fuel tube Check Every 2 years (replace if necessary) (2)
PRO 7
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TROUBLESHOOTING

Engine can not start

Possible cause

Solution

The fuel switch is in the OFF position

Set to ON position

The choke is in the ON position

Set to OFF position

The engine switch is in the OFF position

Set to ON position

Lack of fuel

Fuel filling

Fuel has been deteriorated during the storage period

Empty the carburettor and fuel tank and fill it
with fresh fuel

The spark plug gap is inappropriate or damaged

Adjust the gap or replace the spark plug.

Excessively rich mixture and oily spark plugs

Wipe dry and reinstall the spark plug, adjust the
speed to high rpm and start the engine

Clogged fuel filter, carburettor failure, ignition failure,
valve blockage, etc.

Repair or replace

Insufficient engine power

Clogged air filter

Cleaning or replacing the air filter

Fuel has been deteriorated during the storage period

Empty the carburettor and fuel tank and fill with
fresh fuel

Clogged fuel filter, carburettor failure, ignition'failure,
valve blockage, etc.

Repair or replace

No water coming out

There is no water

Water filling in the pump

Broken inlet pipe or with holes

Put the endof the inlet hose and the strainer
completely below the water surface

Air leakage from the pipe connection

Tighten the clamps securely

Clogged filter

Clean up the debris

Excessive head lift

Reposition the pump and adjust the head lift

Insufficient engine power

See section “Insufficient engine power”

Low flow

rate

The inlet pipe is damaged, damaged, too long or too
small in diameter

Replacement of the intake pipes

Air leakage at the pipe connection

Tighten the clamp and replace the gasket if it is
not damaged

The filter is not fully submerged

Immerse the end of the inlet hose and the filter
completely below the water surface

Clogged filter

Clean the blockages

The outlet pipe is damaged, too long or the diameter
of the pipe is too small

Replace the outlet pipes

Correct height achieved

Reposition the pump and adjust the head lift

Insufficient engine power

See section “Insufficient motor power”
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STORAGE AND TRANSPORTATION

Remove the water release cap, rinse the water pump with clean water and reinstall it. Allow the engine
to cool for at least half an hour after shutdown before cleaning all external surfaces. Clean and dry
all surfaces. Higher pressure cleaning water can enter the air filter and muffler and even enter the
cylinder along the air duct, causing rust damage. Splashing water into a hot engine can have disastrous
consequences. Therefore, cleaning should be carried out when the engine has cooled down.

Remove the carburetor drain plug and sediment container, then turn on the fuel switch.
Reinstall the sediment container and fuel drain plug and tighten them securely.

Change the engine oil.

Remove the spark plug. Fill 5-10 ml of clean oil into the cylinder. For a short time, pull the starter and
return it to spread and distribute the oil in the cylinder head.

Slowly pull the starter until resistance is felt. At this point the intake and exhaust valves are both closed,
preventing moisture from entering the cylinder head. Then gently release the starter handle.

Repair the damaged finish paint and apply a thin coat of anti-corrosive oil to any areas that are rusted.
Cover the pump with a dust cover and place it in a well-ventilated, dry area.

Drain plug

Precipitation Cup

TECHNICAL DATA

Model BGB1052
Fuel Petrol * The manufacturer reserves the right to make minor
. changes to product design and technical specifications
Motor Displacement 212 / 4-Stroke without prior notice unless these changes significantly
(cc) / Type affect the performance and safety of the products. The
Power (hp) 7 parts described / illustrated in the pages of the manual that
; you hold in your hands may also concern other models of
Rated Flow (m¥h) 20 the manufacturer's product line with similar features and
Max Flow (m¥h) 35 may not be included in the product you just acquired.
PumD Tvpe Self-priming * To ensure the safety and reliability of the product and
P vp pump the warranty validity, all repair, inspection or replacement
Max Heigh 30 work, including maintenance and special adjustments,
ax Height (m) must only be carried out by technicians of the authorized
Suction Port Diameter ) service department of the manufacturer.
(inch)

* Always use the product with the supplied equipment.
Discharge Port Diameter | 2 Operation of the product with non-provided equipment
may cause malfunctions or even serious injury or death.
The manufacturer and the importer shall not be liable
Weight (kg) 24 for injuries and damages resulting from the use of non-
conforming equipment.

Oil carter capacity (It) 0.6

Packing weight (kg) 26

Packing Dimensions
LxWxH (cm)
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SIMBOLI DI SICUREZZA

=X

Rischio di avvelenamento da gas La benzina é estremamente Non toccare lo scarico e altre
tossici. Utilizzare la macchina solo inflammabile. Evitare di fumare | parti del motore mentre I'unita &
allaperto. in prossimita del carburante. in funzione.

Tenere il carburante lontano da Pericolo di ustione.

fiamme e scintille.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell’'uso. La mancata osservanza
@ delle avvertenze e delle istruzioni puo causare danni all’unita, lesioni fisiche e/o danni
alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Norme generali di sicurezza

e Non utilizzare le pompe per acqua per pompare liquidi inflammabili o corrosivi (come benzina, acidi,
ecc.). Non pompare acqua di mare, soluzioni chimiche e liquidi alcalini (come olio motore usato, ecc.).
Per prevenire gli incendi, mantenere una ventilazione adeguata durante il funzionamento della pompa
e tenerla ad almeno 1 m di distanza dalle‘pareti‘dell’edificio o da altri apparecchi e tenere i materiali
infiammabili lontani dalla pompa.

¢ Non toccare lo scarico e altre parti ad alta temperatura.quando il motore & in funzione o si & appena
spento. Lasciare raffreddare il motore e la pompa.dellacqua.prima di trasportarli o conservarli al chiuso.
La benzina é altamente infiammabile, pertanto i fuochi d’artificio sono severamente vietati nelle aree
di rifornimento e di stoccaggio.

Posizionare la pompa dell'acqua in un luogo pianeggiante per evitare perdite di carburante causate
dall’inclinazione.

Aggiungere la benzina a motore fermo e in presenza di una buona ventilazione. Non lasciare che la
benzina trabocchi dal serbatoio. Se la benzina viene accidentalmente versata, deve essere eliminata
immediatamente. Dopo il rifornimento, assicurarsi di coprire il serbatoio del carburante e di serrarlo.

e Non utilizzare il motore in ambienti chiusi o poco ventilati. | gas di scarico del motore contengono
monossido di carbonio tossico e possono causare perdita di conoscenza o morte.

Per evitare lesioni, evitare che bambini o animali domestici entrino nell’area di lavoro in cui si la pompa.

Posizioni di controllo e caratteristiche

Tappo del serbatoio
del carburante

Impugnatura

di avviamento
Interruttore motore

10 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Tappo di riempimento

dell’acqua -
Pulitore d’aria
Tubo di aspirazione dell'acqua S TN ¢ Mufler
Tappo di scarico dell'acqua Tappo di scarico olio

per la pompa dell’acqua

Preparazione prima di iniziare il funzionamento

Per la vostra sicurezza e per massimizzare la durata dell’apparecchiatura, & molto importante dedicare
qualche minuto prima di avviare il motore per controllarne le condizioni. Prima di avviare il motore,
accertarsi di aver risolto eventuali problemi o di aver richiesto la manutenzione a personale qualificato.
Assicurarsi che il motore a benzina sia in orizzontale, che I'angolo di inclinazione non superi i 20 gradi e
che l'interruttore del motore a benzina sia in posizione OFF.

Controllare le condizioni generali.delimotore a benzina.

Controllare I'esterno e la parte inferiore del. motore a benzina per verificare se ci sono perdite di olio.
Eliminare la sporcizia in eccesso, in‘particolare dallo scarico e dall’'orlo della mano.

Verificare 'assenza di danni.

Controllare i componenti esterni. Serrare.dadi, bulloni e viti.

Controllo del motore a benzina

Controllare il livello dell’olio: Inserire I'indicatore dell'olio e controllare il livello.

Quando il livello dell'olio e inferiore alla linea di sicurezza, .il sistema di controllo dell’'olio spegne
automaticamente il motore a benzina.

Controllare il filtro dell’olio, rimuovere il coperchio esterno del filtro dell’aria per controllare il filtro.

e Pulire o sostituire il filtro dell’olio e controllare il livello dell’olio.

Controllare se il filtro dell’aria deve essere pulito.

FUNZIONAMENTO

Installazione

e Per ottenere le migliori prestazioni della pompa dell'acqua, posizionarla vicino all’acqua in modo che il
tubo sia lungo solo necessario. In questo modo é possibile ottenere il massimo rendimento dell’acqua
nel piti breve tempo possibile.

A
Sollevamento della testa di mandata

Sollevamento totale della testa

Sollevamento della testa di aspirazione
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Posizionamento del tubo di ingresso dell’acqua

Installare il tubo di uscita all’'uscita della pompa con i raccordi e le fascette di collegamento del tubo e
serrare saldamente.

e |l tubo deve essere pil grande della dimensione dell’ingresso dell’acqua della pompa.

e Le dimensioni del tubo possono variare da 40 a 100 mm.

Utilizzare dei morsetti per fissare il tubo nel foro. La guarnizione deve essere in buone condizioni per
evitare perdite di aria e acqua.

Collocare un filtro all’altra estremita del tubo di ingresso e fissarlo con le fascette. Il filtro impedisce
I'intasamento o il danneggiamento della pompa a causa dell'afflusso di detriti o particelle solide di
grandi dimensioni.

Sigillo ﬁ;‘}ﬂ Collegamento al

tubo parti

Tubo di ingresso

Ugello Morsetto

Giunto per tubi

Tubo filettato
in filo d’acciaio

/- 0 @ < 2 Tubo di ingresso
Collegamento a \_)

tubo parti
Morsetto

Montaggio del tubo di uscita

Con i raccordi di collegamento e le fascette, inserire il tubo flessibile
in all'uscita della pompa e serrare saldamente.

E preferibile utilizzare un tubo di diametro piu piccolo e pili grande
per il tubo di uscita, che puo ridurre Iattrito del flusso di liquido-e
migliorare le prestazioni della pompa.

Serrare il morsetto per garantire che il tubo di uscita non si in caso di
alta pressione dell'acqua.

* Prima di avviare il motore, assicurarsi di riempire d'acqua la pompa
dell'acqua. Svitare la vite di riempimento dell'acqua dalla flangia di
uscita della pompa dell'acqua e aggiungere acqua fresca.
L'avviamento del motore senza aggiungere acqua puo danneggiare \
la tenuta meccanica. Se il motore viene avviato senza aggiungere A N \
acqua, deve essere fermato immediatamente e la pompa deve Tubo di uscita
essere lasciata raffreddare prima di aggiungere acqua.

Collegamento al
__tubo parti

Aggiungere acqua

Tappo di riempimento dell’acqua
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PROCEDURA DI AVVIO

e Prima di avviare il motore, assicurarsi di riempire d’acqua la pompa. Svitare la vite di riempimento

dell’acqua dalla flangia di uscita della pompa e aggiungere acqua fresca.

e Lavviamento del motore senza aggiungere acqua puo danneggiare la tenuta meccanica. Se il motore
viene avviato senza aggiungere acqua, deve essere fermato immediatamente e la pompa deve essere

lasciata raffreddare prima di aggiungere acqua.

e Se si utilizza la pompa per la prima, si consiglia di usarla per 15 minuti per consentirle di funzionare

completamente.

Il monossido di carbonio & un gas tossico. La sua inalazione puo causare perdita di conoscenza
e persino la morte.

Evitare qualsiasi area o azione che esponga al monossido di carbonio.

1. Mettere il motore in posizione orizzontale e riempire con I'olio consigliato fino al limite superiore.

.
oo/ N
TN \t,\j’ S _“Asta di livello
f. !
k\*\) S - " dell'olio
. / rd

Guarnizione i
linea superiore
dell’'olio motore

oo
\ Bullone di

scarico dell’'olio
2. Durante il rifornimento, il livello del carburante non.puo.superare.il livello massimo.

Livello massimo
di carburante

3. Portare la leva della valvola del carburante in posizione ON.

4. Per avviare un motore freddo, spostare lo starter in posizione CHIUSA. Per avviare un motore caldo,

lasciare lo starter in posizione APERTA.

5. Spostare la leva dell’acceleratore dalla posizione SLOW (lenta) per circa 1/3 alla FAST (veloce).

Leva dello starter (Nota: quando il motore &
in funzione, deve essere in posizione “aperta”). Leva dell’acceleratore

®
Leva dello starter (0N3~~-w

Leva della valvola (om...
—

del carburante

Basso

/ Alto

Leva della valvola del carburante
BORMANN) <G
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6. Portare I'interruttore del motore in ON.

7. Tirare delicatamente la maniglia del freno a mano fino a quando si avverte una certa resistenza, quindi tirare
con forza. Riportare delicatamente la maniglia del freno a mano.

8. Avviare la pompa dell’acqua: Se lo starter € in chiusa, ruotarlo lentamente in posizione aperta lasciando
funzionare la pompa dell'acqua a bassa velocita e senza carico per 5 minuti, finché non si.

9. Regolazione della velocita: quando il motore funziona normalmente, impostare la leva di controllo della
velocita sulla velocita “alta” e lasciare che la pompa aspiri I'acqua da sola. Controllare I'uscita della pompa
dell'acqua. Sono necessari circa tre minuti per iniziare a pompare acqua, a seconda della portata totale.

Interruttore del
motore a benzina

Impugnatura di
avviamento

PROCEDURA DI SPEGNIMENTO

Per arrestare il motore in caso di emergenza, &
sufficiente portare linterruttore del motore in
posizione OFF. In normali, utilizzare la seguente
procedura:

Leva dell’acceleratore

1. Portare la leva dell’acceleratore in posizione
SLOW. Alcuni tipi di motore hanno un comando
dell'acceleratore a distanza invece della leva
dell’acceleratore montata sul motore, come
mostrato in figura.

Interruttore del
motore a benzina

2. Portare I'interruttore del motore in OFF.
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3. Ruotare la leva della valvola del carburante in

OFF.

Al termine dell’utilizzo, avvitare il tappo a vite

impermeabile e scaricare

l'acqua all’interno

della pompa. Quindi avvitare il tappo a vite di
riempimento dell’acqua, sciacquare I'interno della
pompa con acqua pulita e lasciarla asciugare.
Riposizionare il tappo a vite di riempimento
dell’acqua e il tappo a vite di rilascio dell’acqua.

MANUTENZIONE

Leva della valvola
del carburante

Leva dellavalvola  (OFF)
del carburante

- La manutenzione deve essere eseguita piu frequentemente quando la macchina viene utilizzata in aree

polverose.

- La manutenzione deve essere eseguita da professionisti qualificati.

FREQUENZA DI MANUTENZIONE

Frequenza
N
Elemento/parte Azi G Prima di Primo Ogni 3 Ogni 6 Ogni anno
ogni mese 020 | mesio mesi o o 300 ore
Q utilizzo ore 50 ore 100 ore
Conlt.rollllare il v
Olio motore Ivello
Cambiamento v v
Controllo v
Filtro dell’aria Pulito V. (1)
Sostituire v
Tazza per sedimenti Pulito v
Controillo— v
Candela di accensione Regolazione
Sostituire v
Parascintille .
(parti opzionali) Pulito v
. - Controllo-
Velocita del minimo Regolazione v (2)
Gioco delle valvole Controllo- v (2)
Regolazione
Camera di . .
combustione Pulito Ogni 500 ore (2)
Serbatoio e filtro del .
carburante Pulito V@)
Tubo del carburante Controllo Ogni 2 anni (sostituire se necessario) (2)

BORMANN) <G
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Il motore non si avvia

Possibile causa Soluzione
Linterruttore del carburante & in posizione OFF Impostare su ON
Lo starter e in posizione ON Impostare su OFF
Linterruttore del motore € in posizione OFF Impostare su ON
Mancanza di carburante Riempimento del carburante

Svuotare il carburatore e il serbatoio del carburante e

Il carburante si & deteriorato durante il periodo di stoccaggio : .
riempirlo con carburante fresco.

La distanza tra le candele & inadeguata o danneggiata Regolare la distanza o sostituire la candela.
Asciugare e reinstallare la candela, regolare il regime ad
Miscela eccessivamente ricca e candele oleose alti giri e avviare il motore.

Filtro del carburante intasato, guasto al carburatore, guasto

N Riparazione o sostituzione
all'accensione, blocco delle valvole, ecc. P

Potenza del motore insufficiente

Filtro dell’aria intasato Pulizia o sostituzione del filtro dell’aria

Svuotare il carburatore e il serbatoio del carburante e

Il carburante si & rior: rante il i i i - .
carburante si & deteriorato durante il'periodo di stoccaggio riempire con carburante fresco.

Filtro del carburante intasato, guasto al carburatore, guasto

; Riparazione o sostituzione
all’accensione, blocco delle valvole, ecc. P

Non esce acqua

Non c’é acqua Riempimento dell’acqua nella pompa

Mettere|'estremita del tubo di ingresso e il filtro

Tubo di ingresso rotto o con fori completamente sotto la superficie dell'acqua.

Perdita d’aria dal raccordo del tubo Serrare saldamente i morsetti

Filtro intasato Pulire i detriti

Riposizionare la pompa e regolare il sollevamento della

llevamen ive I
Sollevamento eccessivo della testa testa

Potenza del motore insufficiente Vedere la sezione “Potenza del motore insufficiente”

Portata ridotta

Il tubo di ingresso e danneggiato, troppo lungo o di diametro

- Sostituzione dei tubi di aspirazione
troppo piccolo

Serrare il morsetto e sostituire la guarnizione se non &

Perdita d’aria sul raccordo del tubo danneggiata

Immergere I'estremita del tubo di ingresso e il filtro

Il filtro non & completamente immer. -
tro non & completamente erso completamente sotto la superficie dell'acqua

Filtro intasato Pulire le ostruzioni

Il tubo di uscita & danneggiato, troppo lungo o il diametro del

S ! Sostituire i tubi di uscita
tubo é troppo piccolo

Riposizionare la pompa e regolare il sollevamento della

Altezza corretta raggiunta testa

Potenza del motore insufficiente Vedere la sezione “Potenza del motore insufficiente”
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STOCCAGGIO E TRASPORTO

Rimuovere il tappo di rilascio dell’acqua, sciacquare la pompa dell’acqua con acqua pulita e . Lasciare
raffreddare il motore per almeno mezz'ora dopo lo spegnimento prima di pulire tutte le superfici
esterne. Pulire e asciugare tutte le superfici. Lacqua di pulizia ad alta pressione puo penetrare nel filtro
dell’aria e nel cilindro lungo il condotto dell’aria, causando danni da ruggine. Spruzzare acqua in un
motore caldo puo avere conseguenze disastrose. Pertanto, la pulizia deve essere effettuata quando il
motore si & raffreddato.
e Rimuovere il tappo di scarico del carburatore e il contenitore dei sedimenti, quindi accendere
I'interruttore del carburante. Reinstallare il contenitore dei sedimenti e il tappo di scarico del carburante
e serrarli saldamente.
e Cambiare l'olio motore.
Rimuovere la candela. Versare 5-10 ml di olio pulito nel cilindro. Per un breve periodo, tirare il motorino
di avviamento e rimetterlo in moto per spargere e distribuire I'olio nella testata.
Tirare lentamente il motorino di avviamento finché non si avverte una certa resistenza. A questo punto
le valvole di aspirazione e di scarico sono entrambe chiuse, impedendo all’umidita di entrare nella
testata. Rilasciare quindi delicatamente la maniglia di avviamento.
Riparare la vernice di finitura danneggiata e applicare un sottile strato di olio anticorrosivo sulle aree
arrugginite.
Coprire la pompa con un coperchio antipolvere e collocarla in un’area ben ventilata e asciutta.
.

Bullone
di scarico
/ . olie
Tappo di scarico

Tazza di precipitazione

DATI TECNICI

Modello BGB1052 * Il produttoresi riserva il diritto di apportare modifiche
Carburante Benzina minori al design e.alle specifiche tecniche del prodotto

senza preawiso, a meno che tali modifiche non
Motore Cilindrata (cc)/Tipo | 212 /4 tempi influiscano in modo significativo sulle prestazioni e
Potenza (CV) 7 sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate

nelle pagine del manuale che tra le mani possono
Portata nominale (m%¥h) | 20 riguardare anche altri modelli della linea di prodotti
del produttore con caratteristiche simili e potrebbero

Fl i %h 35 : P
usso massimo (m/h) non essere incluse nel prodotto appena acquistato.
X . Autoadescante
Tipo di pompa pompa * Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto
e la validita della garanzia, tutti gli interventi di
Altezza massima (m) 30 riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
Diametro della porta di , manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere

esequiti esclusivamente da tecnici del servizio di

aspirazione (pollici) . ’
assistenza autorizzato dal produttore.

Diametro dell’attacco di

scarico o . . .
* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in

Capacita del carter dell'olio (It) | 0.6 dotazione. Lutilizzo del prodotto con apparecchiature
non in dotazione pud causare malfunzionamenti
o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e
Peso dell'imballaggio (kg) 26 I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni
derivanti dall’uso di apparecchiature non conformi.

Peso (kg) 24

Dimensioni dell'imballaggio
LxLxH (cm)
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ZYMBOAA AZDAAEIAZ

/o

Kivéuvog SnAntnpiaong Adyw
TOEIKWV aEPiwV.
XPNOULOTIOLEITE TO UNXAVNHLOL
HOVO O€ EEWTEPLKOUG XWPOUG.

H Beviivn elval atpeTika
eVdAekTn. AtodpuyeTe TO
KATIVLOHLOL KOVTA OE KO OLUQL.
Kpatiote ta kaU oo pakpLd

H Beviivn elval atpeTika
eVdAekTn. AtodpuyeTe TO
KATVLOHLOL KOVTA OE KOUOLUQL.
Kpatrote ta Kol LakpLd

a6 GASYEG kal oTivOnpeg. a6 GAOYEG kal oTivOnpeg.

OAHTIEZ AZDAAEIAZ

MNpoocoxn: AlaBAoTE MPOCGEKTIKA TO EYXELPLSLO TPV amd tn Xprion. H pn tpnon twv
TIPOELSOMOLOEWVY Kol TwV odnylwv umnopei va odnynost oe BAGBN tng povadac,

@ TPAVHATLONO 1 va ipoKaAéael UALKN {npid. DuAagte To eyxelpidio os acpalég pépog
yta peAdovtikr avadopd.

FevikéG 0dnyieg aodaleiog

¢ Mnv xpnotpomnoleite avtAieg vepol yta thv aviAnon eUdAekTwy f SLABPWTIKWY LypwV (Orwe Beviivn
Kot 0§V K.ATL). ArtayopeUetal n avtAnon BaAacovol vepoU, XNUKWV SLOAUUETWY Kot AAKOALKWY LYPWV
(6mwg xpnotpomnotnpévo AadL KnT e K:AT.)

la tnv amoduyn MUPKAYLAG, SLaTNPHETE CWOTO EENEPLONO KATA T AelToupyia TnG avtAiag KaL KpOTHOTE
TNV TOUAGXLOTOV 1l pHoKpLA artd Tov TOLX0 TOU KTLPiou 1 AAAEG CUOKEUEG KOL KpATHOTE EVPAEKTA UAKA
HakpLd amd tnv avtAia.

Mnv ayyilete tnv g§atpion kot dAAa pépn pewdnAn.Beppokpacia 0tav o Kwntrpag Aettoupyei rj €xeL
UOALG oBroel. Adrote Tov KNTAPQ Katl TNV aviAlal VEpOU VA KPUWOOUV TIPWV T HETAPEPETE /) TNV
anoONKeEVOETE OE ECWTEPLIKO XWpPo. H Beviivn eivat-e€atpetikd. eUdAEKTN, EMOUEVWG aayopevovTaL
QUOTNPA TA TIUPOTEXVILOTA OTOUG XWPOUG aVEPOSLATUOU-KaL artebrKeuong.

TomoBetrote v avtAia vepol ot éva eninedo pépog yta vaanoduyete tn Slappor Kaucipou mou
nipokaAeitat amno tnv kAion.

MpooBéate Bevlivn dtav o KWNTHPOG Eival OTAUATNHEVOS KOLUTIAPXELKAADGG EE0EPLONOG. MV adrveTe
™ Bevlivn va Eexe\ioel amo tn SeEaUEV) KAUGIHOU.

Edv, ek mapadpopurig, xubel Bevlivn, Ba mpémnel va TNV OKOUTIOETE apéowG. MeTd Tov avedoSlaopo,
dpovtiote va koAU eTe To Soxelo Kauaoipou Kat va to odifete.

Mnv B€teTe o€ AeLTOUpyia TOV KWWNTHAPO OE ECWTEPLKOUG XWPOUG I O 1N KOAA aepL{OMEVOUG XWPOUG.
Ta kKavoaépla Tou KVNTAPA TEEPLEXOUV TOELKO LOVOEEISLO Tou AvBpaKka Kol evEEXETAL va TIPOKAAEGOUV
anwAeLa Twv awedrnoswv ) Bavaro.

Ma va arnodUyeTe TPAUUATIONOUC, KNV adriveTe Ta madLd Kat T Katokidia {wa va eLoépyovTal otnv
Tieploxn epyaciag ou Bpioketal n avrAia.

O£0ELG KOL XOPAKTNPLOTIKA EAEYXOU

MoxAdg VKW Expor|

Tana mAfpwong Ko oipou

Agiktng Aadlov
ALQKOTITNG KVNTHpOL
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SWAAVAG ELOAYWYNG VEPOU

Tdma anootpdyylong
vepoU yLa avtAio vepol

Mpostopacio mpw and tnv évapén Asttoupyiog

Mo tv aodpAAELd 0OG Kal YL va LEYLOTOTIOLAOETE T Stdpkela LN Tou e€omAlopol oag, eivat oAl
ONUOVTIKO va adlepwoete Aiya Aemtd mplv B€oete o Aettoupyia Tov Kwnthpa yla va eAéyéete thv
katdotacr tou. Opovtiote OMWOSNTOTE VA OVTLUETWIIoETE omolodnmote MPOPANpa 1 {NTHoTE
OUVTHPNON OO EEELSIKEVEVO TIPOCWTTLKO TIPLY BECETE 0€ AetToupyia Tov Kvntrpa.

o BeBawwBeite dtLo Bevivokvntripag Bpioketal o oplovtia B€on, OtLn ywvia kAiong dev untepPaivel Tig
20 poipeg kat otL o Slakomtng touBeviivokvntripa Bpioketat otn Béon OFF.

EAéy€te tn yevikn katdotaon tou BEVioKwnTrpa.

EAéyEte TO €€WTEPLKO KAl TO KATW. HEPOG TOU BEVIVOKLVNTAPQ YLt VO SLOTTLOTWOETE €QV UTIAPXEL
Stappon Aadov.

SKOUTILOTE TNV UTIEPBOAKN BPWHLE, ELSIKA ATIO TV €EATILON KaL TN XEPOULIAL.

EAéyéte yia dBopég.

EAéyEte T e€wtepikd e€opTrOTA. STEPEWOTE TA MAEIUASIA;. Ta LrtouAdvia Kat TG BiSeg.

‘EAeyxog Tou Beviwvokvntripa

o EAéytte tn otdOun Aadov: TormoBetrote tov SeiktnAadlol Kat AEYETE T oTABUN.

e Otav n otadun Aadlov eival kdtw amnd t ypaupn aodadeiog, 10 cvotnua eAéyxou Aadtol Ba ofrioet
QUTOMOTA TOV BeVvoKvnTApa.

o EAéyEte To piktpo Aadlol, adatpeote To EWTEPLKO KAAU A TOU diktpou apa yia va eAéyEeTe To diktpo.

¢ KaBapiote 0 piktpo Aadlol i avTtkataoTHoTe To Kal EAEyETE Tn otaBun Aadlou.

o EAéyéte edv to dpiktpo aépa xpetdletal KaBapLopo.

AEITOYPIIA

TornoBétnon

o tnv kaAUtepn anddoon tng avtAiog vepoU, TOMOBETHOTE TNV KOVTA 0TO VEPS £TOL WOTE O EVKAUITTOG
OWARVAG va €XEL HOVO TO amapaitnto pRKkog. Me autdv Tov Tpdmo, HIopel va enteuxBel n péyotn
an6d0oon veEPOU 0TOV GUVTOHOTEPO XPOVO QUTOAVATARPWONG,.

A
AvUuwon kepahig andppuding

Juvolkl avuwaon Kepahng
AvUuwon kepahng avappodnong
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TorntoB£tnon tou cwAva L6680V veEPOU

Eykataotrjote tov owAnva e£68ou otnv €£060 tng avtAiog pe ta efaptripata oUVEEong CWANVWY Kot
TOUG odLYKTNPEG Kal odi&Te KaAA.

o O gUKAUTTOG CWANVOG TIPEMEL VAL Eival LEYAAUTEPOG altd To PéyeBOg L0OE0U vePOU TNG aVTALOG.

To péyebog owAnva propei va kupaivetat ano 40 éwg 100 mm.

o Xpnotpornoliote odlyKTHPES YLa VO OTEPEWOETE ToV cwArva otnv omtry. H dpAdvtia Ba mpémet va eival
O€ KA KATAOTOON £T0L WOTE VO ATOTPETEL T SLapporn aépa Kot vepou.

TomoBetrote éva diktpo avappddnong oto A0 dKpo Tou CwARVA EL0OS0U KAl CTEPEWOTE TO HIE TOUG
odLyktripeg. To piktpo amotpénel tv anddpagn f tn PAABN TG aviAiag Adyw £L0PONG UTIOAELUUATWY
1 LEYAAWV OTEPEWV CWHATISWV.

E§optripata
ouv6eaNG cWARVA

Sdyktipag

Idpdylon r"

JwAnvag elcodou

Akpoduoto

SUVEEOHOG CWARVWY [

STELPOELSAG ‘
OWAAVAG OO aTodAL

SwAAvVOG EL0OSOU

E€aptrpata
olvdeong cwAnva )
OiAtpo

SdLyKTApag

LbLyKTnpag

TonoB£tnon tou cwAnva e§68ou

o TomoBetriote pe ta e€aptrpata cUVEeonG Kat Toug odykTHpEeg

TOV EVKOUTTTO CWARVA oTnv €080 TG avtAiag Kot odifte kaAd. Efaptiota
Eival mpotipdtepo va XpnoLUOTOLE(TE évav UIKPOTEPO Kal oquSeonq ow)\nva
peyoAUTepng SLapETpou  €UKAUMTO OWAAVA yla CWARVQ
€€0660u, 0 omoiog Umopel va HELWOEL TNV TPLPH TNG PONG Teu
uypoU Kat va BeAtlwoel tnv anodoaon TG avtAiog.

Sdi€te tov odyktipa ya va Saodahioete OtL 0 cwARvag
€€060u Sev Ba amokoANnBel uTd peydAn mieon vepou.

Mpwv amd tnv ekkivnon Tou Kwntripa, GpovtioTte va yeULoETE TV
avthia vepoU pe vepo. ZeBL8wate tn Bida mARpwong vepou armo T
dAGvTia €§660U TG avTAiag vepoL kat tpooBeaTe dpéako vepod.
H ekkivnon tou Kwntrpa Xwpeig thv mpocdikn vepol Wmopel va
TPOKOAEDEL {NLA OTN MNXQVIKA oteyavoroinon. Edv o kwntripag
eKKWNOEL Xwplg TNV TpooBrkn vepol, Ba TPEMEL VAL OTOOTHOEL
apéowg Kat va adeBel n avtAia va KpUWOEL TPV POCOETETE VEPO.

Zt:\))\r']vqu e§odou

MAARpwon vepol

Tama mApwong vepou
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AIAAIKAZIA EKKINHZHZ

e [pw and TNV ekkivnon Tou Kwntipa, Gpovtiote va yepioete tnv aviAia pe vepo. zefdwote tn Bida
mARpwaong vepoL amo tn dAdvtia e€68ou NG avtAiog kat tpocBéate dpéako vepo.

H ekkivnon tou kwntipa xwpig tnv mpoadnkn vepol Umopei v TPOKOAESEL TNLE OTN UNXAVLKN
oteyavornoinon. Edv o kwnthpag ekkivnBel xwpig tTnv mpooOnkn vepou, Ba TPEMEL va OTAUATAOEL
apéow Kat va apeBel n avtAla va KpUWOEL TPV IPOCBETETE VEPO.

Edv Aettoupyeite v avtAia yia mpwtn ¢popd, CUVLOTATAL VA TNV XPNOLLOTIOLN OETE TpwTa yia 15 Aemta,
T(POKELUEVOU VO A0S WOEL TANPWG.

To povoéeidio tou avBpaka givar To§IKO aépLo. H LoTvor) Tou pnopei va TpokaA€oel anwAeLla
Twv aLobioewv akoun kot Bdvato. AmopUyeTe OMOLECSATIOTE MEPLOXEG I} EVEPYELEG TIOU OO
ekBEtouv o€ povoéeidilo tou avBpaka.

1. TonoBetroTe TOV KWNTHpa o€ 0pL{OVTLO BECH KAL YEUIOTE E TO CUVIOTWHEVO AASL LEXPLTO OVWTEPO OPLO.

y . —
\‘. ( / ,}‘\_//

LTS AN - ,
‘\\\t\ ~ = Y Agiktng AadLou

Emdvw ypappn &\
$Aavtiag Aadiov 2

Kwntipa I
Tana
QAMOCTPAYYLONG
AaSlov

2. Katd tnv mAfpwon Kauoipou, n otabun kauoipou §ev pmopetva unepPaivel tn péytotn duvartr) otadun.

Avwtato
eninebo kavoipou

3. Metakwnote Tov LoxAo tng BaABidag kauaipou otn Béon ON.
4, T va eKKWYAOETE €vav KpUO KVNTHPQ, UETAKLVAOTE TO Took otn Béon CLOSED (KAEIZTO). MNa tnv
ekkivnon evog {eotol Kwntipa, adrote to took otn Béon OPEN.
5. Metakwrote tov poxAd tou ykallol aro tn Béon SLOW, mepinouv katd to 1/3 tng Sladpopng mpog t
Béon FAST.

Mox\Og took (Znpeiwon: Otav o Kntrpag Aeltoupyel,

Ba mpémel va Bploketat otn B€on «open» [avolkto)). MoxASG ykallou

MoxAoG took (0N)~~-
-

MoxAdg BaABidag (orr)...

KQUGLHOU XapnAn

e
5 @? YnAh
MoxA6g BaABidag kauoipou

PRO 21



6. Nuplote tov SLakomtn tou Kwntrpa otn 6éon ON.

7. TpaPnréte amahd tn Aafn tng xelpoulag Héxpt va atcbavBeite avtiotaon Kat, otn cUVEXELQ, TpaBnEte
Suvartad. ErotpéPte tn AaBr) TnG XELPOULIOG QoA

8. Ekkivnon t¢ avtAiag vepol: EQv To Took eivat otny KAELOTr B€on, yuploTe To apyd otnv avolktr Béon, evi
adrvete tnv avthia vepol va Aettoupyei og xapnAn taxUtnta xwpic doptio yla 5 Aemtd péxpt va (eotadel.

9. PUBIoN TG TaUTnTag: Otav o Kwntipag Asttoupyel kavovikd, BdAte Tov HoXAO eAéyxou taxUTnTag ot
«uPnAn» taxvTnta, adrote TNV avilio va avappodrioel To vepd armod povn te. EAEyEte tnv £€060 thg avtAioag
vepoU. XpelaZovtat epimou tpia AeTtd yia va apxioet va avtAei vepo, avahoya pe tn cuvoAkr aviwaon.

Atakomtng kwntripa Beviivng

/
XelpohaBn pidag

AIAAIKAZIA AIAKOIMHZ

Ma vo OTOUATACETE TOV KWNTApa Of TEPITTWon

. . ; : ! MoxA&g Loxvog
€KTAKTNG aVAyKNg, am\d yupioTe tov SLakomTn Tou
Kwntipa otn Béon OFF. YO KaVOVIKEG OUVONKEG,
XPNOLLOTIOLAOTE TNV akoAouBn dtadikaacia:
1. Metakwnrote tov HoxAO Tou ykallou otn Béon B
. . . , - apyo

SLOW (APTO). Optopévol tumoL kivntripwy StabBétouv
TNAEXELPLOTAPLO YKAZLOV, aVTi yLa Tov HOoXAS ykadlol,
mou elval TomoBeTNUEVOG OTOV KWwNTHPQ, OTWE
daivetal otnv KoV,

\@\%&

AtokdmTng
Kwntrpa Beviivng

2. lNupiote tov Slakomtn tou Kvntrpa otn Béon
OFF.

22 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



3. Tupiote to poYAd tng BaABidag kavoipou otn
B¢on OFF.

‘Otav teelwoete T xpron, Bdwote tnv adldBpoxn
Bdbwt Tama kat amootpayyiote To VeEPO OTO
EOWTEPLKO TNG avTAlaG. tn ouvéxela, BLdwote
0 BBWT6 Mwpa MARpwong vepou, EemAUvete

TO EO0WTEPIKO TNG avTAiog pe kaBapd vepd Kat

adnote TNV va oteyvwoel. TormoBetnote Eava

BLdwtr tana mAnpwong vepou kat tn BLdwth tdna

aneevBépwaong vepou.

2YNTHPHZH

MoxA\6g BaABidag
KQUGLHOU

(OFF)

Mox\og BaABisSag
Kawoipou

- H ouvtrpnon Ba mpémnet va yivetal cuxvOTEPQ OTAV TO UNXAVN LA XPNOLUOTIOLEITOL OE TIEPLOXEG LLE OKOVN.
- H ouvtrpnon Ba mpémel va yivetal ano e¢elSkeuEVOUG EMAYYEAUATIEG.

2YXNOTHTA ZYNTHPHZHX
\\ Juxvotnta
StoEio/Tpipa Evépye MNpw andé | MNpwrog Kabe 3 Kabe 6 | KaBe €tog
KAOg HAvag |pAvegn 50| MAvegh n 300
xprion 20 wpeg WPEC 100 wpeg WPEC
‘EAeyxog otdbung V.
AGSL Kvntipa
AN\ayn v v
‘EAeyxog v
Oiktpo aépa KaBaplopdg Vv (1)
Avtikatdotaon v
Aoxelo ouykpdtnong .
LN HATOV KaBaplopdg v
‘EAeyxoc-
Mpoocapuoyn v
Mroui
Avtikatdotaon v
OAoyonayida .
(rpoapeTikd otolyeio) KaBapiouog v
Tayxvtnta pehavti EAeyxos- v (2)
Mpoocapuoyn
Atdkevo BaABidag EAeyxos- v (2)
Mpooappoyr
OdAapog kavong KaBaplopdg KaBe 500 wpeg (2)
Aoxeio kavoipou & .
dikTpo KaBapLopog v (2)
SwARvVOG Kauaipou ‘EAeyxog KaBe 2 xpovia (avtikatdotaon v gival anapaitnto) (2)

BORMANN) <G
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EMIAYZH MPOBAHMATQN

O Kwntrpag ev unopei va EeKVRoEL

MBavn artia

EniAuon

O SLakomtng kavoipou eival otn Béon OFF

O¢ote otn Béon ON

To took eivat otn Béon ON

O¢ote otn Béon OFF

0 SLakdmTng Tou Kwntipa eival otn Béon OFF

O¢ote otn B€on ON

EANewpn kavaoipou

MAARpwon kauoipou

To kav oo éxel aANOLWBEL KaTd T SLdpKeLa TNG MePLOSou
anoBrkeuong

ABELACTE TO KAPUTIUPATEP KO TO PELEPBOLGP KAVGIHOU
KL YELOTE TO e PppETKO KAUGLHO.

To Sudkevo Twv prtoull eivat akatdAAnlo ) £xeL urtooTel
Inua

YriepBoAkd mAovoto pelypa kot Aadwpéva pmouli

PUBIOTE TO SLAKEVO 1) AVTIKATACTIOTE TO UIOUTL.
SKOUTIOTE OTEYVA KOl EMAVATOMOBOETIOTE TO UIOUT,
pubpiote tnv ToxVTNTA OTLG UPNAEG OTPOdES KoL
EKKWVAOTE TOV KNTHpa.

Dpaypévo diktpo kavaipou, BAABN oto kappunupatép, PAABN
avadAegng, epmhokr BoABiSwv KA.

Emokeun f avtikataotoon

AVEMOPKAG LoXUG KvnThHpa

DOpaypévo diktpo aépa

KaBaplopdg i avtikatdotoon tou diltpou aépa

To kaU oo éxel aANOLWOEL KATA T SLAPKEL TG TTEPLOSOU
anoBrkeuong

ASELAOTE TO KAPUITUPATEP KOL T SEEApEVH KAUGIHOU
KoL yepiote pe Gpéoko KavoLpHo

DOpaypévo diktpo kavaoipou, BAGBN oto kappunupatep, PAABR
avadAe€ng, epmiokr) BoABiSwv K.ATT.

Emokeun f avtikataotoon

Agv Byaivervepo £§w

Agv UTIAPXEL VEPO

MAARpwon vepol otnv avtiia

SMAOUEVOG OWANVAG ELCOSOU N HE OTEG

BdAte T0 EXKpO Tou cw)\r]vu £10060U KaL To ¢0\rpo
EVIEAWG KATW,ato TNV eMLpAVELA TOU VEPOU

Alappor| agpa oo T cuVEEN TOU CWARVA

S¢i€te kaAd Toug odLyKTAPES

DOpaypévo diktpo

KaBapiote ta umoAsippata

YriepBoAwkn avUpwon tng kedbaAnig

EnavatonoBetriote tnv avtAia kat pubuiote tnv
avUwaon g kedbaAng

AVETIOPKIG LoXUG TOU KWwnTripa

AVOTPEETE OTNV EVOTNTO KAVETIAPKIG LOXUG KlvnTripa»

XapnAdg pubuoég pong

(o] ow)\nvqu €L0680u 8)(8[ quaorpad)a exa umooTtel {nuLa,
elvat oAU HakpUG A €XEL TIOAD pLKpr| SLAUETPO

AVTIKOTAOTOON TWV CWARVWY ELCAYWYNS

Awappor) aépa otn cUVSeon Tou cwArva

Soifte tov odLyKTrpa Kol avtkataoThote T GAdvTia
eav dev éxeL umooTel TN

To dpiktpo Sev eivat mMApwg Bublopévo

BuBiote T0 dKkpo Tou cwARva eLoaywyng Kat To Giktpo
EVTEAWG KATW o TNV eMPAVELR TOU VEPOU

DOpaypévo diktpo

KaBapiote tg anodppdelg

0 owAnvag e€6dou sivat chrsorpotuusvoq, TIOAU uou(puq nn
SLAPETPOG TOU CWARVA glvat TIOAD WKpR

AVTIKOTAOTAON TWV cWARVWY €§0680u

Eniteuén owotol Udoug

EnavatonoBetriote tnv avtAia kat pubuiote tnv
avOpwaon g kedbaAnig

AVETIOPKIG LoXUG TOU KWnTripa

Avatpé€te oTnv evotnta «AVEnapkig Loxug tou
Kwntrpa»
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AMOGHKEYZH KAl METAGOPA

o Adalpéote TNV tama anelevBépwong vepol, EEMAUVETE TNV avtAia vepol pe KoBapd vepod Kot
EMOVATOMOBETAOTE TNV. ADrOTE TOV KVNTHPOA VA KPUWOEL YO TOUAAXLOTOV JLON WPA UETA TO 0PN OLUO
Tpv KaBapioete OAeG TIG e€wTepLkEg eTudaveleg. Kabapiote kat oteyvwote OAeg TIg emiddvele. To
vepO kaBaplopol uhnAdtepng mieong pnopei va eloéNBeL oto diltpo agpa Kol otnv e€dtuion Kat va
€L0ENDEL aKkOUN Kal 0TOV KUAWVEPO KOTA UAKOG TOU aEpaywyoUl, TpokaAwvtag {NUtd Adyw oKoupLdg.
H ektdEeuon vepol o€ €vav KAUTO KVNTHPA UMOPEL va €XEL KATAOTPODIKEG CUVETELEG. ETOUéVWG, O
KoBoPLOPOG TIPETEL VAL TIPAYUATOTIOLE(TAL OTAV O KLVNTAPAG EXEL KPUWOEL.

o Adalp€oTe TNV TAMA OMOCTPAYYLONG TOU KOPUITUPATEP Kol To SOXelo WNUATWY Kat, OTn CUVEXELQ,
avoi€te Tov SLakomTn Kauoipou.

e EmavartonoBetiote to Soxeio WNUATWY KaL THV TATO AMOoTPAYYLONG KAUGLMOU Kot odifte KaAd.

o AMGETe To AddL Tou Kvntrpa.

Adaipéote to unoudl. Mepiote 5-10 ml kaBapol Aadlov otov kUAWSpo. Tpapréte yia Alyo tn pila kot

enavadEpeTe TNV yla va amlwBei kat va katavepnBei to Aadt otnv kuAivSpokedaln.

TpaBnéte apyd tn pila puéxpt va yivel awoBntr n avtiotaon. e autd to onpeio ol BarBideg elocaywyng

Kot e€aywyng eivat kat oL Uo kAeloTeg, epmodilovtag tnv eilcodo vypaciog otnv kKUAwSpokepalr. Itn

ouvéxela, adprjote arnald tn Aafn tng uidag.

ETILOKEUAOTE TO KATECTPAUUEVO XPWHA PLVIPIOUATOC KL ATMAWOTE L AETITH) OTPWOTN AVTISLABPWTIKOU

AaSLoU og OTOLECOATIOTE TTEPLOXEG £XOUV OKOUPLAOEL.

KaAUte tnv avtAla pe éva KAAUO OKOVNG KOL TOTIOBETHOTE TNV 0 KAAA aepLl{OUEVO, OTEYVO XWPO.

QAnooTp.
, E 8" \adiou
Tamna anmootpayylong

Aoxelo nudtwyv

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtého BGB1052 * 0 «kataokevaotig Slatnpel T0 Sikaiwpo va
- - TTPOYUQTOTIOL OEL SeUTEPEUOUTES alayég
Kabowpo Beviivn 0TO OXESIOUO TOU TPOIGVTOC Kal OTo TEXVIKA
Metarténion kvntpa (cc)/ 212/agpovos )(apgKtr]chrrLKd x’wpic lnponyoql,tsvr; st&onoi(;an,
Tonoc EKTOC £QV 0L AAQYEC QUTEC ENNPEATOUY CNUAVTIKA TNV
ar6doon Kat AELroupyior AoQPAAELNG TwWV TIPOIOVTWV.

loxug (hp) 7 Ta eéaptipata mou meplypapovtal/amneovijovral
— oTLG 0eAibeg ToU eyxelpLSiou TOU KPATATE OTA XEPLAL
Ovopaortik pori (m¥h) 20 oa¢ eVSEXETaL Vo apopoulv Kol o dAAa poviéda

G OEPAG TPOIOVIWY TOU KATOOKEUQOTH, HE

. . 3,
Méytotn apoxr (m7h) 3 TTAPOUOL. YOPOKTNPLOTIKA, KoL EVSEXETAL VL LNV
. neptAauBavovtal aTo mpoiov mou UOALG ATOKTIOATE.

TOmog avthiag Avihia A , , ,
QUTOQVIANCEWS * [l va Slaopallotel n aopddeia kot n aéomotia
- - TOU TPOIOVTOG Kadwe Ka N LoYUG NG €yyunong OAeg
Méytoto bpog (m) 30 oL epyaoisc embiopdwong, EAEYYoU,  EMIOKEUNC
stopo Elo680u (ivioeq) 5 N avukatdotaons — ouumepAauUBavouEVnNG NG

ouVTHPNONG Kol TwV ESIKWY PUTUICEWY, TIPETEL val
ST6pL0 EEO60U (ivioeg) 2 eKTEAOUVTOU UOVO OO TEXVIKOUG TOU E60UGLOSOTNIUEVOU
TUNUATOG Service TOU KATAOKEUQDTY).

Xwpnukotnta kaptep

AadLo0 (It) 06

* XpnoUomoLE(Te TAVTA TO TIPOIOV UE TOV TTAPEXOUEVO
géomAlouo. H Aewroupyior tou mpoidviog pE un-
Bapog (kg) 24 TIPOBAETTOLEVO €§0TAIOUG EVSEXETAL VoI TTPOKAAETEL
BAdBn 1 akoua kot coBapd Tpauuatioud f davaro.
O KQTOOKEUQOTHG KOL O ELOAYWYENG OUSEUIR EUTUVN
A ———— <péga yla rgauuauauouc Kl BAdBeg mou npoxpmouv
MIXTIXY (cm) 48,5x39x46 aro v xpron un npoBAenouevou eéomAiopo.

Bdpog cuokevaoiag (kg) 26
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CMMBOJIN 3A BE3OMNACHOCT
PucK OT 0TpaBsAHEe C TOKCUYHM BEH3UHBT e UBKAUUTENHO He fokocBaliTe nsnyckatesHaTa
rasose. PaboTeTe ¢ MaluMHaTa 3ananum. U3barsaiite aa cucTeMa M APYrv HacTy Ha
CaMo Ha OTKPUTO. nywwure 8 641130CT 40 rOPUBO. [BUraTens, 4OKaTo ypeasT
lMaseTe ropuBOTO OT NAAMBLYU paboTtu. ONacHOCT OT u3rapsHe.
1 UCKPU.

MHCTPYKLUU 3A BE3SOMNACHOCT

MpepynpexaeHue: [pouyeteTe BHMUMATE/NIHO PbLKOBOACTBOTO npeau ynorpeba.
HecnasBaHeTo Ha NnpeaynpeXKAeHUATA U UHCTPYKLMUTE MOMKe A3 A0Beae A0 nospeaa

@ Ha YCTPOWCTBOTO, pU3MUECKN HAPAHABAHMA U/UNKN maTepuanHm weTu. CbxpaHasaiite
pPbKOBOACTBOTO Ha 6e30NacHO MACTO 3a 6bAeLun cnpasku.

06wy npaBuna 3a 6esonacHocT

¢ He “3nonsgaiite BOAHM MOMNU 33 U3MNOMMNBAHE Ha 3aMa/MMU AN KOPO3UBHU TEYHOCTU (KaTo BEH3MH,
KMcenvHa u ap.). He n3nomneaiiTe mMopcka BOAA, XMMUYECKM Pa3TBOPM W asKa/IHU TEYHOCTU (KaTo
0TpaboTeHO MOTOPHO Mac/o U Ap.)

3a Aa NpefoTBpaTUTE MOXKap, NoAAbRKaWMTe NOAXOAALLA BEHTUNALMA, KOraTo paboTuTe ¢ NomnaTa, 1
A APbXKTE Ha pascTosaHMe Hai-manko 1.m OT cTeHaTta Ha crpafaTa Wau Apyru ypeam, a 3ananumure
MaTepuanm ApbKTe gasey oT nomnara.

He poKoCBaiiTe M3nycKaTenHaTa cucTeMa M APYrvM YacTy C BUCOKa TemnepaTypa, Korato ABUraTenst
paboTv MK e TOKy-Wo M3KNtoyeH. OcTaBeTe ABWraTens M.BogHaTa NMomna Aa M3CTVUHAT, Npeau 4a rm
TPAHCMOPTUPATE /N CbXPAHABATE Ha 3aKPUTO. BEH3UHDBT € CU/THO 3anasium, Taka Ye poiepsepKuTe ca
CTporo 3abpaHeHu B 30HWTE 33 3apeKaaHe U CbXpaHeHue.

MocTaBeTe BogHaTa Nomna Ha paBHO MACTO, 3a A4a M3OerHere M3TMYaHE Ha rOPMBO, MPUYMHEHO OT
HaKnaHsaHe.

[obaesiite 6eH3MH, KOrato ABUraTenaTt e CnpsaH UM uma Aobpa BeHTunaums. He nossonssaiite Ha
6eH3nHa Aa npenee OT pe3epBoapa 3a ropuBo. AKO CNyYalHO\Ce pPa3nee GeH3MH, ToN Tpabea Aa ce
n3bbple HesabasHo. Ciel 3apexaaHe ¢ ropueo He 3abpagaiite fa NOKpuWeTe pesepsBoapa 3a ropuso
1 [a ro 3aTerHere.

He paboteTe c gBuratens Ha 3aKpWTO WM Ha MecCTa C /owa BeHTunauma. OTpaboteHuTe rasose OT
[BUraTeNs CbAbpKaT TOKCMYEH BbITIEPOAEH OKCUA M MOraT Aa NPUUMHAT 3aryba Ha Cb3HaHWe UM CMBbPT.
3a ga u3berHeTe HapaHABaHMA, He AOMNycKailTe Aeua WM AOMAWHKU NobMMUM B paboTHaTa 30Ha,
KbETOo e pas3nosioxKeHa nomnara.

KOHTPONHM NO3MLMM U XapPaKTEPUCTUKU

JNlocT 3a rasta '

OTBOAHABAHE

Kanauka Ha pe3epBoapa

JlocT Ha gpocena 3a ropueo

JlocT Ha KnanaHa 3a ropnso

3axBar 3a o MHAuKaTop 3a macno
cTapTupaHe
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Tpbba 3a BcMyKBaHe Ha BoAa

LLlencen 3a n3touBaHe Ha
BOAaTa 3a BOAHa nomna

MoaroTtoBKa npeau sano4ysaHe Ha pa601'a

¢ 3a BalwaTa 6e30nacHOCT 1 3a A3 YABb/IKUTE MAKCUMAJIHO KMBOTA Ha 060PYABAHETO CU, € MHOTO Ba)KHO
[a oTAenuTe HAKOMIKO MUHYTM, NMpeau Aa cTapTupaTte ABuratens, 3a Aa NPoBepuTe CbCTOAHUETO My.
He 3abpaBaiTe ga OTCTpaHUTE BCUMUKM Npobiemu uav ga nouckaTte NoAApbiKKa OT KBanvouumpaH
nepcoHasn, npeau Aa ctaptupare Asuratens.

e YBepeTe ce, Ye GEH3MHOBMAT ABUraTesl € B XOPM3OHTA/NHO MOMOMKEHUE, Ye BIbAbT HA HaK/JOHa He
Hazsuwaga 20 rpagyca 1 Ye NpeBKRIIOYBATENAT HAa BEeH3NMHOBUSA ABUraTen e B nonoxxeHune OFF.

¢ [poBepeTe 06WOTO CbCTOAHME Ha'BEH3UHOBMA ABUraTen.

¢ [lpoBepeTe BbHLIHATA M A0/1HATa YacT Ha BeH3KHOBUA ABUraTen, 33 Aa BUAUTE Aa/IM UMa Ted Ha Macso.

e M36bpLieTe U3MLLHATA MPbCOTUA, OCOBEHO OT aycryxa v pbKaTa.

e [poBepeTe 3a noBpeaMm.

¢ [lpoBepeTe BbHLIHUTE KOMNOHEHTH. 3aTerHere raikunTte, 60NTOBETE U BUHTOBETE.

MpoBepKa Ha 6eH3nHOBUA ABUraTen

¢ [IpoBepeTe HMBOTO Ha macioTo: MNocTaBeTe MHAMKATOPA 3@ MAc/10 M. NPOBEPETe HUBOTO.

o KoraTo HUBOTO Ha MacnoTo e nog 6esonacHaTa MHKSA, CUCTEMaTa 33 KOHTPO/1 Ha Mac/10TO aBTOMAaTUYHO
M3KNtoYBa HEH3NHOBUA ABUraTesN.

¢ [IpoBepeTe MacneHus GUATbP, CBaneTe BbHLIHUA Kanak Ha Bb3ayLuHUa GuATbp, 3a Aa Nposepute GuTbpa.

¢ [louncrteTe UM CMEHeTe Mac/ieHns GUATBP U NPOoBepeTe HUBOTO Ha MAC/OTO.

¢ [poBepeTe Aanu Bb3AYLWHUAT GUATHP Ce HYXKAAe OT NOYUCTBAHE.

ONEPALNA

WUHcTanauyma

¢ 3a Hait-gobpa paboTa Ha BogHaTa Momna A nocrasete 61130 40 BOAATA, TaKa Ye MapKyyYbT 4a € Ab/ibr
Camo KOJIKOTO e HeobXxoaMmo. o TO3M HauMH MOKe [a ce NOCTUrHe MaKcMmaneH Aobus Ha Boaa 3a
Hali-KpaTKo Bpeme Ha CamoHamnb/BaHe.

A

noBAMraHe Ha rnasata
3a pasToBapBaHe
Hanopa npwv 3aCMyKBaHe
nosauraHe Ha
CMyKaTenHua Hanop
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I'Ioauu,uouupaue Ha MapKy4a 3a nogaBaHe Ha BoAa

o MoHTHpalTe U3XOAALLMA MapKyd Ha U3xoAa Ha momnata ¢ GUTUHIUTE U CKOBWUTe 3a CBbp3BaHe Ha
MapKy4a 1 ro 3aTerHete 34paBo.

* MapKyusT TpabBa Aa e No-roNsm oT pasmepa Ha BXOAa 33 BoZa Ha nomnara.

* PasmepbT Ha MapKyya moxke aa Bapupa ot 40 go 100 mm.

e M3nonsBaiite ckobu, 3a Aa 3akpenute Tpbbata B OTBOpa. YnabTHeHMeTo TpabBa aa e B A06po

CbCTOAHME, 33 Aa Ce NPeAOoTBPaTU U3TUYAHETO Ha Bb3AYX M BOAA.

MocTaBeTe GUATLP B ApyrMA Kpal Ha Bxogdwarta Tpbba M ro 3akpenete cbC ckobute. PUATLPBT

npeAoTBpaTABA 3aMyLBaHETO MAKM NMOBpPeAaTa Ha MOMMAaTa Nopaau NOoCTbNBaHe Ha 3aMbPCABAHMA NN

roNemm TBbPAN YacTULUM.

YnabTHeHne y
Bxogawa Tpbba acTv 3a cBbP3BaHe
AAWa TP Ha TpbOM
2 [to3a Ckoba

TpbbHO cbeauHeHve |

Tpbba c pesba ot \
CTOMaHeHa Ten \

\\ % IZ Bxoasa Tpbba

YacTv 3a cBbp3BaHE
Ha TpbOM

Ckoba

MoHTMpaHe Ha U3XOAALLMA MapPKyy

o CnomoLlLTa Ha cBbp3BaLLymTe GUTUHMM U CKOBW BKapaiiTe MapKyya B
Ha M3X0Za Ha Nomnara v 3aTerHeTe 34paBo. Jacru 3a cabpasare

® 3anpeanoynTaHe e Aa Ce M3Mos3Ba MApPKyY C NO-MasTbK U MO-ro/IAmM Ha TpboU
[MaMETbP 3a M3XOAALL, MapPKyY, KOMTO MOKe Aa Hamanu TPUEHETO -
Ha NOTOKa Ha TeYHOCTTa 1 Aa nogobpu pabotaTa Ha momnara.

e 3aTerHete ckobaTa, 3a Aa CTe CUMYPHU, Ye U3XOAALLMAT MaPKyY
HAMa Aa ce NpW BUCOKO HansAraHe Ha BogaTa.

¢ [peau pga ctaptupare gsuratens, He 3abpasaiiTe Aa HaMb/HUTE ;
BOAHaTa nomna ¢ Boga. OTBUITe BUHTA 3a MbJIHEHE C BOAA OT
n3xoaHun GpnaHel Ha BogHaTa nomna u gobaseTe npscHa Boaa.

e CrapTupaHeto Ha asuratens 6e3 gobassHe Ha BoAa MOXe 3
[a MNOBpeAM MEXaHWYHOTO YMabTHEHMe. AKO ABuratenat e A7\ |
cTapTupaH 6e3 fobassaHe Ha Boaa, Tol Tpsabga Aa 6bae cnpsaH Wsxoasw, mapky4
He3abaBHO M MOMMNaTa Aa ce OCTaBu Aa U3CTUHE, Npeaun Aa ce
nobasw Boga.

[obassaHe Ha Boga

Kanayka 3a nb/iHeHe c BOAA
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MPOLEAYPA 3A CTAPTUPAHE

e [peau fa cTapTupaTte Asuratens, He 3abpasaiTe 4a HaNbAHWMTE nomnaTa ¢ Boga. OTBUiATE BUHTA 3a
Mb/HEHE C BOAA OT U3xoAHMA dnaHew, Ha nomnata u gobaseTe nNpscHa BoAa.

e CTapTupaHeTo Ha ABuratens 6e3 fobaBaHe Ha BOAA MOXKe Aa NOBPeAn MEXaHUYHOTO YNIbTHEHUE. AKO
ABUraTenaT e ctaptupaH 6e3 gobasaHe Ha BoAa, Toi TpsabBa ga 6bae cnpsaH He3abaBHO M nomnaTta ga
ce oCTaBu fa U3CTWHe, Npeau Aa ce fobasu Boaa.

e AKO M3Mosi3BaTe Nomnarta 3a MbPeM MbT, NPenopbyBame BU MbPBO Aa A U3M0A3BaTe B NPOLb/IXKEHME Ha
15 MUHYTK, 33 Aa MOKe TA Aa PaboTh MbAHOLEHHO.

U Aopu A0 CMDBPT. U3barsaiite mecra unm AeﬁCTBMﬂ, KOUTO BU mU3narat Ha B'bSAEﬁCTBMeTO Ha

f BbrnepoaHUAT OKCcUA e TOKCMUEH ras. BauwsaHeTo My MoxKe fa foBege Ao 3ary6a Ha cb3HaHue
BbINIepOAEeH OKcUA,

1. MocTaBeTe ABUraTeNsi B XOPM3OHTA/IHO MOJIOXKEHWE U HAMb/IHETE C MPenopbYaHOTO Macio A0 ropHaTa
rpaHuua.

—_—

YnavTHeHne Ha&\

ropHaTa NMMHUA
MOTOPHOTO I

bont 3a Macno.
M3TOYBaHe
Ha MacnoTo

2. KoraTo 3apexgaTte ropuso, HUBOTO Ha rOPUBOTO HE'MOXKe Aa HaABULLIABa MaKCMMA/THOTO HUBO.

MakcmmanHo
HUBO Ha rOPMBOTO

3. MpemecTeTe NOCTa Ha rOPMBHMA KNanaH B nonoxeHue ON.
4. 3a pa cTapTupate CTyAeH AguraTten, npemectete gpocena B nonoxkeHune 3ATBOPEH. 3a pa ctraptupate
ropeLy, gBuraTen, octaBeTe gpocena B nonoxeHne OTBOPEH.
5. MpemecTeTe N0CTa 3a rasTa oT nonoxKeHue SLOW (6asHo) Ha okos0 1/3 ot mbTa Ao nonoxkeHue FAST (6bp30).

JNloct Ha gpocena (3abenexkka: Korato gsuratensr e
paboreu, Toii TpAbBa Aa e B NonoXeHWe “oTBopeH”). JlocT Ha ApocenosaTa Knana

]
JlocT Ha apocena (0N3~~-w

JlocT Ha KnanaHa 3a (oFr)..

ropuso Hucobk

Ey Bucoka
JlocT Ha KnanaHa 3a ropuso
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6. 3aBbpTeTE NPEBK/IHOYBATENA HA ABUraTeNs B nonoskeHue ON.

7. BHUMATENHO M3abpnaiiTe ApPbXKKAaTa Ha PbyHaTa CNMPaYKa, [AOKATO MOYYBCTBAaTE CbNPOTUB/IEHWE, CEA,
KOETO ApbrHETE CUHO. BbpHETE BHUMATE/IHO APbXKKaTa Ha pbyHaTa Cnnpayka.

8. MycHeTe BogHaTta nomna: AKO APOCE/NbT € B 3aTBOPEHO MOJIoKeHMe, 6aBHO o 3aBbpTeTe B OTBOPEHO
NoJIOXKeHWe, KaTo OCTaBUTe BOAHATA NOMMA A3 PaboT Ha HWMCKa CKOPOCT 6e3 HaToBapBaHe B NPOAb/IKEHNE
Ha 5 MMHYTK, JOKaTO 3arpee.

9. PerynupaHe Ha cKopoctTa: Korato aguratenst pabotu HOPMasaHO, HAcTPOWTE I0CTa 3a peryavpaHe Ha
CKOPOCTTa Ha “BMCOKA” CKOPOCT, OCTaBeTe NomMnaTa 4a 3aCMyKBa cama Bogarta. [poBepeTe M3xoaa Ha BogHaTa
nomna. Heob6xoayMm ca OKO/I0 TPM MUHYTH, 33 Aa 3anoYHe A3 U3MNOMIBa BOAA, B 3aBUCMMOCT OT 0BLLMA NOAEM.

MpeBkatoyBaTen Ha
6eH3nHoBMUA Asuraten

NPOLEAYPA 3A USK/TIOYBAHE

3a fja cnpete ABUraTena B Clyyali Ha aBapua, NPOCcTo
3aBbpTeTe NpeBKAOYBATENA Ha ABuratens B
nonoxkeHve OFF. Mpu HopmanHu obcToaTencraa
n3nonssaiTe cnefHaTa npoueaypa:

JlocT Ha apocena

1. MpemecTeTe nocTa Ha rasta B MNOJIONKEHME
SLOW (6aBHO). HAkou Tunose gsuratenn mmat
OVNCTaHUMOHHO YyNpaB/ieHue Ha rasTta BMecTo
NIOCT 3a rasta, MOHTMPaH Ha ABWUraTess, KakTo e
nokasaHo Ha ¢urypara.

Lo X
6bp30 @%C

MpeskatoysaTen
Ha 6eH3nHoBMUA
asuraten

2. 3aBbpTeTe MNpeBK/OYBaATENA Ha ABuratensa B
nonoxkeHune OFF
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3. 3aBbpTeTe OCTa Ha rOPUBHWA K/ianaH B
nonoxeHune OFF (U3kntoueHo).

Korato

NOAABPKAHE

npukayuTe

c 13Mon3BaHeTo,
BOZOYyCTOMUMBATA Kamayka U usToyeTe Bofata OT
BbTPeLWHoCcTTa Ha nomnata. Cien ToBa 3aswuitte
BMHTOBATa Kamnauka 3a Mb/HeHe C BOAa, U3nnakHeTe
BBTPELHOCTTa Ha MommnaTta C 4ucTa Boja M A
ocTaBeTe A3 U3CbXHe. NocTaBeTe OTHOBO BUHTOBATA
Kamnauka 3a Mb/IHeHe C BOZa M BUHTOBATa Kanauka 3a
ocBoboaBaHe Ha BoAaTa.

JlocT Ha KnanaHa
3a ropmso

J10CT Ha KnanaHa
3a ropmeo

- MopapbrkKaTta TpFIﬁBa Aa Ce U3BbpLUBa NO-4eCTO, KOrato MallnHaTa ce U3No0/13Ba B 3anpallueHn paﬁOHM.
- MopapbrKaTta TpﬂﬁBa Aa ce u3sbpliBa oT KBaﬂMd)MLI,VIpaHVI cneunanncTu.

YECTOTA HA NOAAPBHKKA
\\ YecroTa
" Nbean Mbpeu Ha Bcekn | Ha Bcekn Bcaka
EnemeHt/uyact Deicteu (I B’:;:a mecey, | 3 meceua | 6 meceua | roauHa
wam 20 nnun 50 nau 100 vnm 300
ynotpe6a
vaca Yaca vaca Yaca
MpoBepkKa Ha v
[BvratenHo macno HneoTo
MpomsaHa v v
MposepeTe v
Bb3gyweH dpuntup Mouuncrete v (1)
3amaHa Ha v
Yawa 3a yTaiika Mouuncrete v
MpoBeperTe- v
3ananuTenHa csely, perynpae
3amaHa Ha v
Nckpoynosuten
(BonbAHUTENHM YacTH) Nouucrere v
CKopocCT Ha npaseH MposeperTe- v (2
Xo4, perynupaHe
KnupeHc Ha MNposepeTe- v (2
KnanaHuTe perynupaHe
[opvBHa Kamepa Mouuncrete Ha Bcekn 500 yaca (2)
Pesepsoap 3a ropuso
1 GMATLP Mouncrete v (2)
Tpbba 3a ropmso MposepeTe Ha Bceku 2 roguHu npu Heobxoamumoct nogmeHerte) (2)

BORMANN) <G
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OTCTPAHABAHE HA HEM3MNPABHOCTU

[ABuUraTenaT He MoOXKe Aa ce cTapTupa

Bb3moXKHa npuumHa

PeweHune

MpeBKAtOYBATENAT 33 FOPUBOTO € B nosoxeHne OFF

3aaaBaHe Ha nosuuma ON

[Apocenst e B nonoxeHne ON

3agaBaHe Ha nosuuma OFF

MpeBKntoyBaTeNAT Ha gsuratena e 8 nonoxerHve OFF

3agaBaHe Ha nosuuma ON

Jlunca Ha ropuso

3apexpaaHe ¢ ropuso

[opnBOTO Ce e BNOLIMNO NO BpeMe Ha CbXpaHeHUeTo

M3npa3sHeTe kapbypaTopa 1 pesepsoapa 3a ropuso v ro
HanbAHETE C NPACHO ropUBO

Pa3cTosAHMETO MeKAY 3anasuTesHUTe CBELLY e
HEMOAXOAALLO MU NOBPEAEHO

Perynunpaiite pa3cTofaHMETO UAKM CMEHETe 3ananuTesHaTa
cBelLy, M36bpLueTe A0 CyXO ¥ MOHTUPAiiTE OTHOBO

MNpekaneHo 6orata cMec U MasHU 3anaauTenHu CBeLLm

3ananuTesnHara cBeLl, HacTPOWTe CKOPOCTTa Ha BUCOKM
060pOTH 1 CTapTUpaiiTe ABUraTens

3anyLwueH ropuseH GUATLP, NoBpesa B KapbypaTtopa, nospesa
B 3aManBaHeTo, 6/10KMpaHe Ha KNanaHu v ap.

PeMOHT unu 3amaHa

HepocTaTbuHa MOLUH

OCT Ha ABuratens

3anyweH Bb3ayweH GuaTbp

MouncTBaHe UM CMAHA Ha Bb3AyLWHUA GUATBP

[opuBOTO Ce e BNIOLWINAO NO BpeMe Ha'CbXPaHeHeTo

M3npa3sHeTe KapbypaTopa 1 pesepBoapa 3a ropuso n
HanbAHETE C NPACHO TOPUBO

3anyLwueH ropuseH GuATbP, NoBpesa B KapbypaTtopa, nospesa
B 3aManBaHeTo, 610KMpaHe Ha KnanaHu v ap.

PeMoHT unu 3amaHa

He usnusa Bopa

Hama Boga

HanbnsaHe Ha nomnata c Boga

CuyneHa BXoAALLa Tpbba MK C AynKK

MocTtaBeTe Kpas Ha BXOAALLMA MapKy4 U GUATbPa U3LAN0
NOJ,MOBbPXHOCTTA Ha BOAATA.

M3TnyaHe Ha Bb3ayx OT TpbBHaTa Bpb3Ka

3aTerHere 34paBo ckobute

3anyweH ¢punTbp

MounctBaHe Ha OTIOMKUTE

MpekomepHO noBaMraHe Ha rnasaTa

MNpemecTeTe nomnaTa v peryavpaiTe NoBAMraHeTo Ha
rnagarta

HepocraTb4Ha MOLHOCT Ha ABuratena

BukTe pasgen “HepoctaTbyHa MOLHOCT Ha auratens”.

Hucok gebur

BxoasAwara Tpbba e NnoBpeaeHa, NOBPeAeHa, C TBbPAE Lb/br
WM TBbPAE MabK AMameTbp

MoamsAHa Ha BCMyKaTenHuTe Tpbou

M3TnyaHe Ha Bb3ayx B TpbOHaTa Bpb3ka

3aTerHeTe ckobaTa U CMeHeTe YNbTHEHWUETO, aKo He e
nospeaeHo.

DUNTHPBT He € NOTONEH HaNb/IHO

MoToneTe Kpas Ha BXOAALMA MAPKYY U GpUNTbpa
M3LANO0 NOA NOBBPXHOCTTA Ha BOAaTa.

3anyweH ¢punTbLp

MoynctBaHe Ha 3anyLwBaHMATa

M3xopHaTa Tpbba e noBpeseHa, TBbpAE Abara Unu
AVMaMeTbpbT Ha TpbbaTa e TBbpAe MasbK

CmeHeTe TpbbUTE Ha U3X0Aa

MocTurHaTta npaBuaHa BUCOYMHA

MpemecTeTe nomnaTa u peryampaiTe NoBAUIraHETO Ha
rnasata

HepocTaTb4Ha MOLHOCT Ha ABUraTens

BukTe pasaen “HepoctaTbyHa MOLHOCT Ha auratens”.
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CbXPAHEHUE U TPAHCMTOPTUPAHE

e (CBaneTe KanaykaTa 3a 0cBObOXAaBaHe Ha BoAaATa, U3MNJIaKHeTe BoAHATa NOMMA C YACTa BOAA U i MOHTUpaiiTe
oTHoBo. OcTaBeTe ABuratena Aa WM3CTUHE MOHE MOMOBMH Yac Caej, W3K/I4YBaHe, Mpean fa novyuctute
BCUYKM BBHLUHWM MOBBLPXHOCTU. loyncTeTe M NoAacylieTe BCUMYKM MOBBPXHOCTU. loyncTBaliata Boga € no-
BMCOKO HanAraHe moxke Aa HaBne3e BbB Bb3AyWHUA GUNTBP U Mydena u Aopu Aa HaBnese B LMANHABPA NO
Bb3yXONPOBOAA, NPUYMHABANKM NOBPEaAM OT pb¥Kaa. [IPbCKaHETO Ha BOAA B ropell ABUraTeN MoXe Aa uma
KaTacTpodanHu nocneamum. 3aToBa NOYMCTBAHETO TPAOBA Aa Ce M3BbPLUBA, KOraTo ABUrATENAT € U3CTUHA.

* M3Bagete npobkaTa 3a M3TOYBaHE Ha KapbypaTopa M KOHTeliHepa 3a yTaliku, cnep, KOETo BKAoueTe

npeBK/toYBaTENA 32 rOPUBOTO. MOHTMpPaTE OTHOBO KOHTEMHepa 3a yTailku M npobkaTa 3a M3To4BaHe Ha

ropuBOTO U M 3aTerHeTe 34paBo.

CmeHeTe MOTOPHOTO Mac/o.

M3BapeTe 3ananutesnHaTa ceel. Haneite 5-10 M1 4MCTO MaAcC/Io B UMAMHADBPA. 3a KPAaTKO Bpeme msabpnaiiTe

cTapTepa M ro BbpHeTe, 3a [ja ce pa3Hece v pasnpesenn MacaoTo B LMANHAPOBaATa raBa.

e BaBHO wu3abpnaiTe crapTepa, [OKATO YyCeTUTE CbMPOTUBNEHME. B TO3M MOMEHT BCMyKaTenHuTe U
M3MyCcKaTeNHWTe KAanaHK ca 3aTBOPEHN, KOeTo NpeA0TBPaTABA HAB/IM3aHETO Ha BNara B LM/IMHAPOBATA rNaBa.
Cnep, ToBa BHUMaTENHO ocBObOAETE APBIKKATA Ha CTapTepa.

e Bb3acraHoBeTe nospegeHaTa ¢UHUIWIHA 60A U HaHeceTe TbHBK CNOW aHTUKOPO3UOHHO MACNO BbPXY BCUYKMU
PBKAACANN yHACTBLM.

o [loKpuiiTe MoMnaTa c NPOTUBOMPAXOB Kanak U A nocTasBeTe Ha fo6pe NPOBETPMBO U CYXO MACTO.

.

MNpeBkatoyBaTeNn 3a ropuso
O-npbeTeH
/

YnavTHeHne

Bont 3a S | ;7‘
8 M3TOHBGM w2/
[peHaxkHa Tana Ha.Macn0To

TEXHUYECKU AAHHU

Mogen BGB1052

oo Nemoon * [Mpouzeodumenam cu 3arnasea npasomo 0a npasu

P P He3HaYumenHu.MpoMeHu 8 Ou3aliHa u mexHuyeckume

Pa6oteH o6em Ha 212 / 4-TakTOB creyugukayuu Ha'mpodykmume 6e3 npedsapumesnHo

aguratens (cm3) / Tun asurarten ysedomsieHUE, 0C8eH AKO me3u MpoMeHU He 3acseam
3Ha4yumenHo pabomama u 6esonacHocmma Ha

MouwocT (k.c.) 7 npodykmume. Yacmume, onucaHu/untocmpupaHu Ha
CMpaHUyume Ha pbKko8oACMBOMO, Koemo Obprume

HomuuaneH aebut (m¥h) 20 paHuy P ’ P

8 pbleme cu, Mo e 0a ce OmHacam u 3a opyau mooenu
35 om npodykmosama /UHUA HA Mpou3gooumers
C Mo006HU Xapakmepucmuku u Moxe 0d He ca
BK/IOYEHU 8 MOKY-Wo nMpudobumus om eac npoodykm.

MakcumaneH aebut (m¥h)

Camo3sacmyKBall,

Tun nomna
ce nomna

* 30 Oa ce eapaHmupa 6e3onacHocmma u
HadexOHocmma Ha npodykma u easnudHocmma
MakcumanHa sucoumna (m) | 30 Ha 2apaHyuama, ecuyku OeliHocmu fo pemoHm,
MPOBEPKA UAu 3aMAHA, BKAOYUMENHO MOOOPbIKA
u cneyuasHu Hacmpoliku, mpabsa Oa ce
U38bPWEAM Camo om MexHUyU om omopu3upaHus

AunameTtbp Ha 2 cepsus Ha npouaeodumeﬂﬂ.
N3nyCcKaTe/IHMA OTBOP

[unameTbp Ha cMyKaTenHua 2
nopT (MHY)

* BuHaeu u3non3ealime npodykma ¢ docmaseHomo

Kanauuter Ha macneHus 06 obopydsaHe. Pabomama Ha  npodykma ¢

Katep (It) HeocuzypeHo o06opydsaHe moxe da dosede 00

Terno (kg) 2 Heu3npasHocmu usau 0opu 00 Cepuo3HU HapaHABAHUS
unu cmepm. [lpoussodumensm u eHocumensm

Terno Ha onakoskata (kg) 26 He HOCAM 0me080PHOCM HAPAHABAHUA U wemu,
8b3HUKHAAU 8 pe3yaimam Hd U3Moa38aHemo Ha

Pasmepu Ha onakoBKata 48, 5x39%46 Hecbomeemcmeaaujo obopydsaHe.

LxWxH (cm) 4
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SIMBOLURI DE SIGURANTA

=X

Risc de otravire din cauza gazelor Benzina este extrem de Nu atingeti evacuarea si alte parti
toxice. Utilizati masina numaiin inflamabild. Evitati fumatul in ale motorului in timp ce unitatea
aer liber. apropierea combustibilului. este in functiune.
Tineti combustibilul departe de Pericol de arsura.

fldcari si scantei.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare. Nerespectarea

avertismentelor si instructiunilor poate duce la deteriorarea unitatii, vatamari
@ corporale si/sau daune materiale.

Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Reguli generale de siguranta

¢ Nu utilizati pompele de apa pentru pomparea lichidelor inflamabile sau corozive (cum ar fi benzina si
acidul etc.). Nu pompati apad de mare, solutii.chimice si lichide alcaline (cum ar fi ulei de motor uzat etc.)
Pentru a preveni incendiile, mentineti© ventilatie adecvatd atunci cand operati pompa si tineti-o la
cel putin 1 m distanta de peretele cladiriissau dealte aparate si tineti materialele inflamabile departe
de pompa.

Nu atingeti esapamentul si alte parti cu temperatura ridicatd atunci cdnd motorul este in functiune
sau tocmai a fost oprit. Lasati motorul si pompa de‘apa sa se raceascd inainte de a le transporta sau
depozita n interior. Benzina este foarte inflamabild, astfel incat artificiile sunt strict interzise in zonele
de alimentare cu combustibil si de depozitare.

Asezati pompa de apd intr-un loc plan pentru a evita scurgerile de combustibil cauzate de inclinare.
Addugati benzina atunci cand motorul este oprit si exista o bund ventilatie. Nu permiteti benzinei sa se
reverse din de combustibil. Dacd benzina este varsata accidental, aceasta trebuie stearsa imediat. Dupa
realimentare, asigurati-va ca acoperiti rezervorul de combustibil si strangeti-I.

Nu folositi motorul in interior sau in zone slab ventilate. Gazele de esapament ale motorului contin
monoxid de carbon toxic si pot provoca pierderea cunostintei sau decesul.

Pentru a evita ranirea, nu permiteti copiilor sau animalelor de companie sa intre in zona de lucru in care
se afld pompa.

Pozitii si caracteristici de control

Baghetd de ulei
Comutator motor
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Filtru de aer

Conducta de admisie a apei S TANE : Muflaj

Dop de scurgere a apei Dop de scurgere a uleiului
pentru pompa de apa

Pregatire Tnainte de inceperea functionarii

Pentru siguranta dumneavoastra si pentru a maximiza durata de viata a echipamentului dumneavoastra,
este foarte important sd va acordati cateva minute inainte de a porni motorul pentru a verifica starea
acestuia. Asigurati-vd cd depanati orice problema sau solicitati intretinerea de la personal calificat
inainte de a porni motorul.

Asigurati-va ca motorul pe benzind este n pozitie orizontald, ca unghiul de inclinare nu depaseste 20 de
grade si cd intrerupatorul motorulti pe benzina este in pozitia OFF.

Verificati starea generald a motorului'pe benzind.

Verificati exteriorul si partea inferioarda motorului pe benzina pentru a vedea daca exista scurgeri de ulei.
Stergeti excesul de murdarie, in special de pe evacuare si de pe marginea mainii.

Verificati daca exista deteriorari.

Verificati componentele externe. Strangeti piulitele, bolturile si suruburile.

Verificarea motorului pe benzina

Verificati nivelul uleiului: Introduceti indicatorul de ulei.siverificati nivelul.

Atunci cand nivelul uleiului este sub linia de siguranta, sistemul de control al uleiului va opri automat
motorul pe benzina.

Verificati filtrul de ulei, scoateti capacul exterior al filtrului de aer pentru a verifica filtrul.

Curdtati sau inlocuiti filtrul de ulei si verificati nivelul uleiuluis

Verificati daca filtrul de aer trebuie curatat.

FUNCTIONARE

Instalare

e Pentru cea mai buna performanta a pompei de ap3, plasati-o aproape de apa, astfel incat furtunul sa fie
doar atat de lung cat este necesar. In acest fel, se poate obtine un randament maxim al apei in cel mai
scurt timp de autoreumplere.

A
Ridicarea capului de descarcare

Ridicare totala a capului

naltarea capului de aspiratie
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Conducta de admisie

3

Pozitionarea furtunului de admisie a apei

Instalati furtunul de iesire iesirea pompei cu fitingurile si clemele de conectare a furtunului si strangeti

bine.

Furtunul trebuie sa fie mai mare decat dimensiunea intrarii de apd a pompei.

Dimensiunea furtunului poate varia de la 40 la 100 mm.

Utilizati cleme pentru a fixa teava in gaurd. Garnitura trebuie sa fie in stare bund pentru a preveni

scurgerile de aer si apa.

Plasati un filtru la celdlalt capat al conductei de admisie si fixati-I cu clemele. Filtrul previne infundarea
sau deteriorarea pompei din cauza afluxului de resturi sau particule solide mari.

Sigiliu

Duza

Tmbinare teava
Teava filetata din
sarmd de otel
Racord de teava @ﬁ

piese

Montarea furtunului de evacuare

Cu fitingurile de conectare si clemele, introduceti furtunul<in la
iesirea pompei si strangeti bine.

Este preferabil sa se utilizeze un furtun cu diametru mai mic si mai
mare pentru furtunul de iesire, care poate reduce frecarea fluxului
de lichid si poate imbunatati performanta pompei.

Strangeti clema pentru a va asigura ca furtunul de iesire nu se va
desprinde sub presiunea ridicata a apei.

Tnainte de a porni motorul, asigurati-vi cd umpleti pompa de apa cu
apa. Desurubati surubul de umplere cu apad de la flansa de iesire a
pompei de apa si adaugati apa proaspata.

Pornirea motorului fard adaugarea de apa poate deteriora garnitura
mecanica. Daca motorul este pornit fird a adduga apd, acesta
trebuie oprit imediat, iar pompa trebuie |asata sa se raceascd inainte
de a adduga apa.

Adaugati apa

Capac de umplere cu apa

6

Racord de teava

Racord de teava
piese

A7\ |
Furtun de evacuare
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PROCEDURA DE PORNIRE

o Tnainte de a porni motorul, asigurati-vd cd umpleti pompa cu apa. Desurubati surubul de umplere cu
apa de la flansa de iesire a pompei si adaugati apd proaspata.

e Pornirea motorului fard addugarea de apd poate deteriora garnitura mecanica. Daca motorul este
pornit fara a adduga apa, acesta trebuie oprit imediat, iar pompa trebuie ldsatd sa se raceasca inainte
de a adduga apa.

e Daca utilizati pompa pentru prima data, este recomandat sa o folositi mai intai timp de 15 minute
pentru a-i permite sa functioneze complet.

Monoxidul de carbon este un gaz toxic. Inhalarea acestuia poate provoca pierderea cunostintei
si chiar moartea.
Evitati orice zone sau actiuni care va expun la monoxid de carbon.

1. Asezati motorul in pozitie orizontala si umpleti cu uleiul recomandat pana la limita superioara.

Garnitura liniei
superioare a
uleiului de
BO't de motor
scurgere
a uleiului

2. La alimentarea cu combustibil, nivelul combustibilului nu-poate depasi nivelul maxim.

Nivelul maxim
de combustibil

3. Mutati maneta supapei de combustibil in pozitia ON.
4. Pentru a porni un motor rece, mutati starterul in pozitia INCHIS. Pentru a porni un motor cald, l3sati
starterul in pozitia OPEN (deschis).
5. Deplasati maneta de acceleratie de la pozitia SLOW (lent) la aproximativ 1/3 din curs pana la pozitia
FAST (rapid).

Maneta starterului (Nota: Cand motorul este

in functiune, ar trebui sa fie in pozitia “deschis”). Maneta acceleratiei

Maneta starterului (0N)~~-
-
< .
Eﬁ Inalta
Levierul supapei de combustibil

Levierul supapei (orr)...
(BORMANN) ~=~c 37
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6. Treceti comutatorul motorului in pozitia ON.

7. Trageti usor de manerul franei de mana pana cand simtiti rezistents, apoi trageti puternic. Intoarceti usor
manerul franei de mana.

8. Porniti pompa de apa: Daca starterul este in pozitia inchis, rotiti-l incet in pozitia deschis in timp ce lasati
pompa de apa sd functioneze la viteza mica, fara sarcind, timp de 5 minute, pana cand se .

9. Reglarea vitezei: Cand motorul functioneaza normal, setati maneta de control al vitezei la viteza “mare”,
Iasati pompa sa absoarbd apa singura. Verificati randamentul pompei de apa. Este nevoie de aproximativ trei
minute pentru ca aceasta sd inceapa sa pompeze apa, in functie de ridicarea totala.

Comutator motor
pe benzina

Maner de pornire

PROCEDURA DE OPRIRE

Pentru a opri motorul in caz de urgenta, pur si
simplu rotiti comutatorul motorului in pozitia OFF. Tn
normale, utilizati urmatoarea procedura:

Levierul de acceleratie

1. Deplasati maneta de acceleratie in pozitia SLOW
(Lentd). Unele tipuri de motoare au o comanda de
acceleratie la distantd in locul manetei de acceleratie
montate pe motor, asa cum se arata in figura.

Comutator motor
pe benzina

2. Puneti comutatorul motorului in pozitia OFF.
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3. Rotiti maneta supapei de combustibil in pozitia

OFF.

Cand ati terminat de utilizat, insurubati capacul cu
surub rezistent la apa si scurgeti apa din interiorul
pompei. Apoi insurubati busonul cu surub de
umplere cu apa, clatiti interiorul pompei cu apa
curatd si lasati-o s& se usuce. Inlocuiti capacul cu
surub de umplere cu apa si capacul cu surub de

eliberare a apei.

INTRETINERE

Levierul supapei
de combustibil

Levierul supapei

de combustibil

- Intretinerea trebuie efectuata mai frecvent atunci cand masina este utilizata in zone cu praf.
- Intretinerea trebuie s fie efectuats de profesionisti calificati.

FRECVENTA iNTRETINERII
\\ Frecventa
Element/parte Actiun Tnainte Prima La fiecare | La fiecare | in fiecare
de fiecare | lunasau | 3 lunisau | 6 lunisau |an sau 300
utilizare. | 20 de ore | 50 de ore [100de ore| de ore
Verificati nivelul V.
Ulei de motor
Schimbare v v
Verificare v
Filtru de aer Curat V. (1)
Tnlocuiti v
Cupa pentru
sedimente Curat v
Verificare- v
Bujie Reglare
Tnlocuiti v
Arzator de scantei
(piese optionale) Curat v
Viteza de mers in gol Verificare- v (2)
Reglare
. Verificare-
Jocul supapei Reglare v (2)
Camera de combustie Curat La fiecare 500 de ore (2)
Rezervor de
combustibil si filtru Curat v
Tub de combustibil Verificare La fiecare 2 ani (inlocuiti daca este necesar) (2)

BORMANN) <G
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DEPANARE

Motorul nu poate porni

Cauza posibila

Solutie

Intrerupétorul de combustibil este in pozitia OFF

Setati la pozitia ON

Starterul este in pozitia ON

Setati la pozitia OFF

Comutatorul motorului este in pozitia OFF

Setati la pozitia ON

Lipsa de combustibil

Umplerea cu combustibil

Combustibilul a fost deteriorat in timpul perioadei de
depozitare

Goliti carburatorul si rezervorul de combustibil si
umpleti-le cu combustibil proaspat

Distanta dintre bujii este necorespunzatoare sau deteriorata

Reglati distanta sau inlocuiti.

Amestec excesiv de bogat si bujii uleioase

Stergeti si reinstalati, reglati turatia la rpom mare si
porniti motorul.

Filtru de combustibil infundat, defectarea carburatorului,
defectarea aprinderii, blocarea supapelor etc.

Reparare sau inlocuire

Putere insuficienta a motorului

Filtru de aer infundat

Curatarea sau inlocuirea filtrului de aer

Combustibilul a fost deteriorat in timpul perioadei de
depozitare

Goliti carburatorul si rezervorul de combustibil si
umpleti cu combustibil proaspat

Filtru de combustibil infundat, defectarea carburatorului,
defectarea aprinderii, blocarea supapelor. etc:

Reparare sau inlocuire

Nu iese

apa

Nu existd apa

Umplerea cu apa a pompei

Conductd de admisie sparta sau cu gauri

Puneti capatul furtunului de admisie si filtrul complet
sub suprafata apei

Scurgere de aer din racordul tevii

Strangeti bine clemele

Filtru infundat

Curatati resturile

Ridicarea excesiva a capului

Repozitionati pompa si reglati ridicarea capului

Putere insuficientd a motorului

A se vedea sectiunea “Putere insuficienta a motorului”

Debit sc

azut

Conducta de admisie este deterioratd, deterioratd, prea
lunga sau cu un diametru prea mic

Tnlocuirea conductelor de admisie

Scurgere de aer la racordul tevii

Strangeti clema si inlocuiti garnitura daca nu este
deterioratd

Filtrul nu este complet scufundat

Cufundati capatul furtunului de admisie si filtrul
complet sub suprafata apei

Filtru infundat

Curatati blocajele

Conducta de evacuare este deteriorata, prea lungd sau
conductei este prea mic

Tnlocuiti conductele de evacuare

inéltimea corecté obtinut

Repozitionati pompa si reglati ridicarea capului

Putere insuficienta a motorului

Consultati sectiunea “Putere insuficienta a motorului”

40
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DEPOZITARE S| TRANSPORT

Scoateti capacul de evacuare a apei, clatiti pompa de apd cu apa curata si . Lasati motorul sa se raceasca
timp de cel putin o jumdtate de ora dupa oprire inainte de a curdta toate suprafetele externe. Curatati
si uscati toate suprafetele. Apa de curdtare la presiune mai mare poate intra in filtrul de aer si mufler si
chiar in cilindru de-a lungul conductei de aer, provocand deteriorarea ruginei. Stropirea cu apa a unui
motor fierbinte poate avea consecinte dezastruoase. Prin urmare, curatarea trebuie efectuata atunci
cand motorul s-a rdcit.

Scoateti busonul de golire a carburatorului si recipientul pentru sedimente, apoi porniti comutatorul de
combustibil. Reinstalati recipientul pentru sedimente si dopul de scurgere a combustibilului si strangeti-le bine.
Schimbati uleiul de motor.

Scoateti bujia. Introduceti 5-10 ml de ulei curat in cilindru. Pentru scurt timp, trageti demarorul si
intoarceti-l pentru a raspandi si distribui uleiul in capul cilindrului.

o Trageti incet de demaror pana cand se simte rezistents. in acest moment, supapele de admisie si de
evacuare sunt ambele inchise, impiedicand patrunderea umezelii in capul cilindrului. Apoi eliberati usor
manerul demarorului.

Reparati vopseaua de finisaj deteriorata si aplicati un strat subtire de ulei anticoroziv pe toate zonele ruginite.
Acoperiti pompa cu un capac anti-praf si plasati-o intr-o zona bine ventilatd si uscata.

Surub de
scurgere
& 3 uleiului

Dop de scurgere

Cupa de precipitatii

DATE TEHNICE
Model BGB1052
Combustibil Benzind

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce minore

Cilindree motor (cc) /Tip 212/ 4 timpi designului si specificatiilor tehnice ale produselor

Putere (CP) 7 fard notificare prealabild, cu exceptia cazului in care
aceste modificdri afecteazd semnificativ performanta
Debit nominal (m¥h) 20 si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in
paginile manualului pe care il tineti in mdini pot viza
Debit maxim (m¥h) 35 si alte modele din gama de produse a producdtorului
cu caracteristici similare si pot sd nu fie incluse in
Tip pomps ﬁgrtg’-)a;morsare produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

" * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului
Inaltime maxima (m) 30 si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparare,
inspectie sau inlocuire, inclusiv intretinerea si
ajustdrile speciale, trebuie efectuate numai de
tehnicieni ai departamentului de service autorizat al

Diametrul orificiului de 2
aspiratie (inch)

Diametrul orificiului de ) producdtorului.

evacuare

Capacitat terului d * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul

ufe’ﬁlctl)a €a carterulut de 0.6 furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care
nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar

Greutate (kg) 24 vatamdri gravesau dgces. Progugdtqrul siimportatorul
nu sunt rdspunzdtori pentru rdnile si daunele rezultate

Greutatea ambalajului (kg) 26 din utilizarea unui echipament neconform.

Ambalare Dimensiuni LxLxH
(cm)
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SIMBOLI SIGURNOSTI
Rizik od trovanja zbog toksi¢nih Benzin je izuzetno zapaljiv. Ne dodirujte izduvne plinove i
plinova. Radite s masinom samo Izbjegavajte pusenje u blizini druge dijelove motora dok je
na otvorenom. goriva. Drzite gorivo dalje od jedinica u radu.
plamenova i iskri. Opasnost od opekotina.
UPUTE ZA SIGURNOST

uputa moze uzrokovati osteéenje jedinice, tjelesne povrede i/ili o$teéenje imovine.

@ Upozorenje: PaZljivo procitajte prirucnik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja i
Cuvajte priruénik na sigurnom mjestu za buduéu referencu.

Opca pravila sigurnosti

¢ Ne koristite vodenjake za pumpanjezapaljivih ili korozivnih tekucina (kao Sto su benzin i kiselina, itd.).
Ne pumpajte morsku vodu, kemijska rjesenja i alkalne tekucine (kao sto je koristeno motorno ulje, itd.)

¢ Da biste sprijecili pozar, odrzavajte.dobruiventilaciju kada koristite pumpu i drZite je najmanje 1 m
udaljenu od zidova zgrade ili drugih uredaja idrzite zapaljive materijale daleko od pumpe.

¢ Ne dodirujte izduvne plinove i druge dijelove sa:visokom temperaturom kada motor radi ili je tek
isklju¢en. Dopustite motoru i pumpi za vodu da-se ohlade prije transporta ili skladistenja unutra. Benzin
je izuzetno zapaljiv, stoga su petarde strogo zabranjene u pedrucjima punjenja i skladistenja.

e Postavite pumpu za vodu na ravno mjesto kako biste izbjegli curenje goriva uzrokovano nagibom.

¢ Dodajte benzin kada je motor iskljucen i kada postoji‘dobra ventilacija. Ne dozvolite da benzin prelije
iz rezervoara. Ako je benzin slucajno proliven, odmah ga obrisite.\Nakon punjenja goriva, obavezno
pokrijte rezervoar goriva i zategnite ga.

¢ Ne radite s motorom unutra ili u slabo ventiliranim podruéjima:.lzduvni plinovi motora sadrze toksicni
ugljikov monoksid i mogu izazvati gubitak svijesti ili smrt.

¢ Da biste izbjegli povrede, ne dopustajte djeci ili ku¢nim ljubimcima da udu u radno podrucje gdje se
nalazi pumpa.

Pozicije i karakteristike upravljanja

Poluga

Offlet

Cep spremnika
goriva

Sipka za mjerenje

Prekida¢ motora
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Cep za punjenje vode __—— "~
/

Cistac zraka

Cijev za dovod vode

Cep za ispustanje vode ep za ispustanje ulja
za vodenu pumpu

Priprema prije zapocinjanja rada

Za vasu sigurnost i maksimalno trajanje opreme, vrlo je vazno odvojiti nekoliko minuta prije pokretanja
motora kako biste provijerili njegovo stanje. Obavezno otklonite sve probleme ili zatraZite odrzavanje od
kvalificiranih osoba prije nego Sto pokrenete motor.

Provjerite da li je motor na benzin_horizontalnoj poziciji, da kut nagiba ne prelazi 20 stepeni i da je
prekidac za benzin u OFF polozaju:

Provjerite opce stanje motora na.benzin.

Provjerite vanjski i donji dio motora.na benzin.da li ima curenja ulja.

Obrisite suvisnu prljavstinu, posebno saizduvnog sistema i obruca.

Provjerite ima li oStecenja.

Provjerite vanjske komponente. Zategnite matice, Stiftove i vijke.

Provjera motora na benzin

¢ Provjerite nivo ulja: Umetnite indikator ulja i provjerite.nivo.

¢ Kada nivo ulja padne ispod sigurnosne linije, sistem za.kontrolu uljaiautomatski ¢e iskljuciti motor na benzin.
¢ Provjerite filter ulja, uklonite vanjski poklopac zra¢nog filterakako biste provijerili filter.

o Ocistite ili zamijenite filter ulja i provjerite nivo ulja.

e Provjerite treba li zracni filter ¢is¢enje.

RAD

Instalacija

e Zanajbolju ucinkovitost pumpe za vodu, postavite je u blizini vode tako da crijevo bude samo onoliko dugo
koliko je potrebno. Na taj nacin mozete postici maksimalni protok vode u najkracem vremenu punjenja.

A
Visina ispusnog voda

Ukupna visina ispusnog voda

Visina usisnog voda
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Pozicioniranje usisnog crijeva

Instalirajte izlazno crijevo na izlazu pumpe s priklju¢nim fitinzima i steznim trakama te ih ¢vrsto zategnite.
Crijevo mora biti vece od veli¢ine usisnog otvora pumpe.

Veli¢ina crijeva moze biti od 40 do 100 mm.

Koristite stezne trake za uévrséivanje cijevi u otvoru. Brtva treba biti u dobrom stanju kako bi sprijecila
curenje zraka i vode.

Stavite filtar na drugom kraju usisne cijevi i ucvrstite ga steznim trakama. Filter sprjeCava zapusenja ili
osStecenja pumpe zbog ulaska necistoca ili velikih ¢vrstih Cestica.

Dijelovi za
spajanje cijevi
Stezaljka

Ulazna cijev

Petat r"

Mlaznica
Cijevni spoj

Cijevs naVOJem
od Celi¢ne Zice

Dijelovi za
spajanje cijevi
Stezaljka

Prilagodba izlazne cijevi

e S priklju¢nim dijelovima i stezaljkama umetnite crijevo u‘izlaz
pumpe i €vrsto zategnite.

L R . . . \ Cijevna veza
Povoljnije je koristiti crijevo manjeg i veleg promjera ‘za ~dijelovi
izlazno crijevo, $to moZe smanijiti trenje tekucine i poboljsati -
performanse pumpe.

Zategnite stezaljku kako biste osigurali da izlazna cijev ne
ispadne pod visokim vodnim tlakom.

Prije nego Sto zapocCnete motor, obavezno napunite vodenu
pumpu vodom. Odvrnite vijak za punjenje vode s izlazne
flansice vodene pumpe i dodajte svjezu vodu.

Pokretanje motora bez dodavanja vode moZe ostetiti mehanicko
brtvilo. Ako se motor pokrene bez dodavanja vode, treba ga odmah
zaustaviti i pumpu pustiti da se ohladi prije dodavanja vode.

A\
Hose za ispustanje

Poklopac za Dodaj vodu
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POCETNA POSTUPAK

e Prije nego Sto uklju¢ite motor, obavezno napunite pumpu vodom. Odvrnite vijak za punjenje vode s

flanse izlaza pumpe i dodajte svjezu vodu.

Pokretanje motora bez dodavanja vode moze ostetiti mehanicku bravu. Ako se motor pokrene bez

dodavanja vode, treba ga odmah zaustaviti i omogudéiti pumpe da se ohlade prije dodavanja vode.

e Ako pumpu koristite prvi puta, preporucuje se da je prvo koristite 15 minuta kako bi mogla potpuno
raditi.

Ugljikov monoksid je otrovni plin. Udisanje moZe uzrokovati nesvijest i cak smrt.
Izbjegavajte bilo koja podrucja ili radnje koje vas izlaZzu ugljikovom monoksidu.

1. Postavite motor u horizontalni polozaj i napunite ga preporucenim uljem do gornje granice.

—_—

(/
T AN \LC’ '/ Sipkaza
7’ mjerenje ulja

Gornja linija
brtve motornog
ulja I

oo
\ Vijak za

ispustanje ulja
2. Kada punite gorivo, razina goriva ne smije prelaziti maksimalnu razinu.

Maksimalna
razina goriva

3. Pomaknite polugu ventila za gorivo u ON poloZaj.

4. Da biste pokrenuli hladni motor, pomaknite zaklopku u ZATVORENI poloZaj. Da biste pokrenuli topli
motor, ostavite zaklopku u OTVORENOM polozaju.

5. Pomaknite rucicu gasa s pozicije SPORO oko 1/3 puta prema poziciji BRZO.

Poluga prigusnice (Napomena: kada motor
radi, trebala bi biti u poloZaju “otvoreno”).  Poluga gasa

Poluga prigusnice (ONI- w
a8 =
Eﬁ Visoko
Poluga ventila za gorivo

Poluga ventila za (ofr)..
PG 45

Niska

gorivo



6. Okrenite prekida¢ motora u polozaj ON.

7. Njezno povucite rucku kocnice dok ne osjetite otpor, zatim povucite snazno. Vratite rucku kocnice njezno.

8. Pokrenite vodenu pumpu: Ako je rudica za zagusenje u zatvorenom polozaju, polako je okrenite u otvoreni
poloZaj dok pumpa radi na malo brzine bez optereéenja pet minuta dok se ne zagrije.

9. Podesavanje brzine: Kada motor normalno radi, postavite rucicu za kontrolu brzine na “visoku” brzinu, neka
pumpa sama usisava vodu. Provjerite izlaz vodene pumpe. Potrebno je otprilike tri minute da po¢ne pumpati
vodu, ovisno o ukupnom podizanju.

Prekida¢
benzinskog motora

Drska za

POSTUPAK ISKLJUCIVANJA

Da biste zaustavili motor u hitnom slucaju,
jednostavno okrenite prekida¢ motora u polozaj
ISKLJIUCENO. U normalnim okolnostima, upotrijebite
sljedecu proceduru:

Poluga gasa

1. Pomaknite rucicu gasa u polozaj SLOW. Neki

tipovi motora imaju daljinsko upravljanje gasa N usporiti
umjesto rucke gasa montirane na motoru, kao $to je ' /
prikazano na slici. [ % ¢
brzo E}%
Prekidac za

benzinski motor

2. Okrenite prekida¢ motora u polozaj OFF.
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3. Okrenite polugu ventila goriva u OFF poloZaj.

Kada zavrsite s koristenjem, zakujte vodootpornu
Cep za vijak i ispustite vodu unutar pumpe.
Zatim zakujte Cep za punjenje vodom, isperite
unutrasnjost pumpe s ¢istom vodom i pustite da
se osusi. Zamijenite ¢ep za punjenje vodom i ¢ep

za ispustanje vode.

ODRZAVANJE

Poluga ventila za gorivo

Poluga ventila

za gorivo

- Odrzavanje bi se trebalo provoditi cesce kada se stroj koristi u prasnjavim podrucjima.
- OdrZavanje treba provoditi kvalificirani stru¢njaci.

FREKVENCIJA ODRZAVANJA

N

. Frekvencija
Element/dio Akcij Prije svake Prvi Svaka 3 Svakih 6 Svake
'l upotrebe mjesec ili | mjeseca ili | mjeseciili | godine ili
. 20sati | 50sati | 100sati | 300sati
Provjerite razinu V.
Motorno ulje
Zamijenite v v
Provjerite v
Zracni filter Ocistite v (1)
Zamijenite v
Posuda za talog Ocistite v
Provjerite- v
Svjedica podesite
Zamijenite v
Izgarnjac -
(opcionalni dijelovi) Ocistite v
- Provjerite-
Prazni rad podesite v (2)
; Provjerite-
Razmak ventila podesite v (2)
Komora za izgaranje Ocistite Svakih 500 sati (2)
Rezervoar goriva i v
filter Ocistite v (2)
Cijev za gorivo Provjerite Svake 2 godine (zamijenite ako je potrebno) (2)

BORMANN) <G
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RJIESAVANJE PROBLEMA

Motor se ne moZe pokrenuti

Mogudi uzroci

Rjesenje

Prekidac goriva je u OFF polozaju

Postavite na ON polozaj

Cok je u ON polozaju

Postavite u OFF polozaj

Prekidac¢ na motoru je u OFF polozaju

Postavite na ON polozaj

Nedostatak goriva

Punjenje goriva

Gorivo se pogorsalo tijekom razdoblja skladistenja

Ispustite karburator i rezervoar za gorivo i napunite ga
svjezim gorivom

Razmak svjecice je neodgovarajuci ili ostecen

Pretjerano bogata smjesa i masne svjecice

Podesite razmak ili zamijenite svjecicu.
Obrisite suho i ponovno ugradite svjecicu, povecajte
brzinu na visoke okretaje i pokrenite motor

Zapusen filter goriva, kvar karburatora, kvar paljenja, blokada
ventila itd.

Popravite ili zamijenite

Nedovoljna snaga motora

Zapuseni zracni filter

Cidcenje ili zamjena zraénog filtera

Gorivo se pogorsalo tijekom razdoblja skladistenja

Ispustite karburator i rezervoar za gorivo i napunite
svjezim gorivom

Zapusen filter goriva, kvar karburatora, kvar paljenja, blokada
ventila itd.

Popravite ili zamijenite

Nemavode koja izlazi

Nema vode

Punjenje vode u pumpu

Slomljena ulazna cijev ili cijev s rupama

Potpuno stavite kraj usisne cijevi i filter ispod povrsine
vode

Propustanje zraka iz veze cijevi

Cursto zategnite stezne narukvice

Zapuseni filter

OCcistite otpad

Pretjerana visina dizanja

Ponovno postavite pumpu i prilagodite visinu dizanja

Nedovoljna snaga motora

Pogledajte odjeljak “Nedovoljna snaga motora”

Niska brzina

protoka

Ulazna cijev je ostecena, predugacka ili premala u promjeru

Zamjena usisnih cijevi

Propustanje zraka na spoju cijevi

Zategnite stezaljku i zamijenite brtvu ako nije ostecena

Filter nije potpuno uronjen

Uronite kraj usisne cijevi i filter potpuno ispod povrsine
vode

Zapuseni filter

Ocistite blokade

1zlazna cijev je oStedena, predugacka ili je promjer cijevi
premali

Zamijenite izlazne cijevi

Postignuta ispravna visina

Ponovno postavite pumpu i prilagodite visinu dizanja

Nedovoljna snaga motora

Pogledajte odjeljak “Nedovoljna snaga motora”
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SKLADISTENJE | TRANSPORT

e Uklonite ¢ep za ispustanje vode, isperite pumpu cistom vodom i ponovno je postavite. Ostavite motor
da se hladi najmanje pola sata nakon gasenja prije nego $to ocistite sve vanjske povrsine. Ocistite i
osusite sve povrsine. Pranje pod visokim pritiskom moze omoguciti ulazak vode u zracni filter i lijevak,
pa cak i ulazak u cilindar kroz zracni kanal, uzrokujuéi ostecenje od hrde. Polijevanje vodom vruéeg
motora moZe imati katastrofalne posljedice. Stoga, CiS¢enje treba provoditi kada se motor ohladi.

e Uklonite ¢ep za drenazu karburatora i posudu za talog, zatim ukljucite prekidac¢ goriva. Ponovno
postavite posudu za talog i ¢ep za drenazu goriva i ¢vrsto ih zategnite.

e Promijenite motorno ulje.

¢ Uklonite svjecicu. Ulijte 5-10 ml ¢istog ulja u cilindar. Na kratko povucite starter i vratite ga natrag da
rasporedite i distribuirate ulje u glavi cilindara.

e Polako povucite starter dok ne osjetite otpor. U ovom trenutku su i ulazni i ispusni ventili zatvoreni,
sprjecavajudi ulazak vlage u glavu cilindara. Zatim pazljivo pustite rucku startera.

e Popravite osteceni zavrini sloj boje i nanesite tanki sloj protivkorozivnog ulja na sve dijelove koji su
zahrdali.

e Pokrijte pumpu zastitnom navlakom i smjestite je u dobro prozracen i suhi prostor.

Vijak za
e ispugtan|je
ult

Odvodni cep

TEHNICKI PODACI

Model BGB1052
Gorivo Benzin
Zapremina motora (cc) / Tip | 212 / 4-taktni *_Pr_o’.zvo‘mf'! zadrzb_va pravo na ma’,'j,e p(_omjene 4
dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez
Snaga (hp) 7 prethodne obavijesti, osim ako te promjene znacajno
— ne utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi
Nazivni protok (m%h) 20 opisani/ilustrirani na stranicama priru¢nika koji imate

u rukama mogu se takoder odnositi na druge modele
proizvoda proizvodaca slicnih karakteristika i moZda
nisu ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

Maksimalni protok (m¥h) 35

Samo-podizna

Tip pumpe pumpa g . — . .
* Kako biste osigurali sigurnost i pouzdanost proizvoda
) . te valjanost garancije, svi radovi popravka, inspekcije ili
Maksimalna visina (m) 30 zamjene, ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe,
Promjer usisnog otvora moraju se obavljati samo od strane tehnicara
(inca) 2 ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.
Promjer ispusta 2 * Uvijek koristite proizvod s isporucenom opremom.

Rad proizvoda s neodgovaraju¢om opremom moze

Kapacitet uljnog korita (It) | 0.6 uzrokovati kvarove ili éak ozbiline ozljede ili smrt.

o Proizvodac i uvoznik nece snositi odgovornost za
Tezina (kg) 24 5 e o R ST
ozljede i Stete proizasle iz koristenja neuskladene
TeZina pakiranja (kg) 26 opreme.
Dimenzije pakiranja DSSv 48,5x39x46

(cm)
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BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK

Mérgez6 gazok okozta Abenzin rendkivil gyulékony. Kerilje A késziilék m(ikodése kézben ne
mérgezésveszély. A gépet kizdrolag a dohdanyzast az izemanyag érintse meg a kipufogét és a motor
szabadban hasznalja. kozelében. Tartsa az izemanyagot egyéb alkatrészeit. Egési veszély.

tavol langtdl és szikratol.

BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelem: Hasznadlat el6tt figyelmesen olvassa el a kézikonyvet. A figyelmeztetések és utasitasok be
nem tartdsa a késziilék megrongalédasahoz, személyi sériiléshez és/vagy anyagi kdrhoz vezethet. A
kézikdnyvet biztonsagos helyen tarolja, hogy késébb is hozzaférhessen.

Altaldnos biztonsagi szabalyok

® Ne hasznalja a vizszivattyut gydlékony vagy maré folyadékok (pl. benzin, sav stb.) szivattylzasara. Ne szivattylzzon
tengervizet, vegyi oldatokat és ligos folyadékekat (pl. hasznalt motorolaj stb.).

® A tlizveszély elkerilése érdekében a szivattyd miikodése kozben gondoskodjon megfelel§ szell6zésrdl, tartsa legaldbb 1 méter
tavolsagra az éptilet falatdl vagy mas késziilékektdl, és tartsa tavol a gyulékony anyagokat a szivattyutol.

® Ne érintse meg a kipufogdt és mas magas hémérséklet(i alkatrészeket, amikor a motor jar vagy éppen ledllt. Hagyja a motort
és a vizszivattyut lehilni, miel6tt szallitand vagy beltéri tarolohelyre vinné. A benzin rendkiviil gyulékony, ezért a tiizel6anyag-
tolts és -tarold helyeken szigortan tilos a tiizijatékok hasznélata.

® Helyezze a vizszivattyut sik fellletre, hogy elkerilje a.d6lés okozta.lizemanyag-szivargast.

® A benzin feltéltését a motor ledllitasa utan, megfelel6 szell6zés-mellett végezze. Ne hagyja, hogy a benzin tulcsorduljon az
tzemanyagtartdlybdl. Ha véletlenul benzin 6mlik ki, azt azonnal torélje le. ‘Az tizemanyag-feltoltés utan feltétlendl fedje le és
szoritsa meg az lizemanyagtartalyt.

® Ne lizemeltesse a motort zart térben vagy rosszul szell6z6 helyiségekben. A 'motor kipufogdgazai mérgezd szén-monoxidot
tartalmaznak, amelyek eszméletvesztést vagy halalt okozhatnak.

® Asérulések elkertlése érdekében ne engedje, hogy gyermekek vagy haziallatok belépjenek a szivattyd miikodési teriletére.

Vezérld poziciok és jellemzék

Fojtéw\ Oflet

Uzemanyag-tankfedél

Inditéfoganty

Motor kapcsold
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Légsz(ir

Vizbevezetd csé . | R ¢ Kipufogd

Vizleereszts dugd Olajleereszt6 dugé
Vizszivattyuhoz

Kezdés el6tti elGkésziiletek

e Az On biztonsaga és a berendezés élettartamanak maximalizalasa érdekében nagyon fontos, hogy a motor beinditasa el6tt
néhany percet szanjon annak allapotanak ellenérzésére. A motor beinditasa el6tt feltétlendl javitsa ki az esetleges
problémakat, vagy kérjen szakképzett személyzet segitségét a karbantartashoz.

® Gy6z6djon meg arrdl, hogy a benzinmotor vizszintes helyzetben van, a délésszég nem haladja meg a 20 fokot, és a
benzinmotor kapcsoldja OFF (K1) dlldsban van.

® Ellendrizze a benzinmotor éltalanos éllapotat:

® Ellendrizze a benzinmotor kiilsG részét és‘aljat, hogy nincs-e olajszivargas.

Torolje le a felesleges szennyez&déseket; kiilongsen akipufogdrdl és a kerékperemrdl.

Ellendrizze, hogy nincs-e sérilés.
® Ellendrizze a kilsé alkatrészeket. Hizza meg az anyakat; csavarokat és rogzitGelemeket.

A benzinmotor ellendrzése

Ellendrizze az olajszintet: Helyezze be az olajszintjelzét, és ellenbrizze a szintet.
® Ha az olajszint a biztonsagi vonal alatt van, az olajellenérzé rendszer automatikusan ledllitja a benzinmotort.

Ellendrizze az olajsz(rét, vegye le a légsziir6 kulsé burkolatat, hogy ellendrizze a'szlrst.

Tisztitsa meg vagy cserélje ki az olajsz(irét, és ellendrizze az olajszintet.

Ellendrizze, hogy a légsz(ir6t tisztitani kell-e.
MUKODES
Telepités

® Avizszivattyd optimalis teljesitménye érdekében helyezze azt a viz kézelében, hogy a tdmlé csak a szlikséges hosszisagu
legyen. igy a legrévidebb onfeltsltési id6 alatt maximalis vizhozam érheté el.

A

Kibocsatasi magassag
Teljes nyomdsemelkedés

Szivasi magassag
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A vizbevezetd t6ml6 elhelyezése

Szerelje fel a kivezetS toml6t a szivattyu kivezetésére a tomlGesatlakozo szerelvényekkel és bilincsekkel, majd szorosan rogzitse.
® Atémlének nagyobbnak kell lennie, mint a szivattyu vizbedmlé nyilasanak mérete.
® Atdéml6 mérete 40 és 100 mm kozott lehet.

A csovet bilincsekkel rogzitse a lyukban. A tomitésnek jo allapotban kell lennie, hogy megakadalyozza a leveg6 és a viz
szivargasat.

® Helyezzen szlir6t a bemeneti cs6 masik végére, és rogzitse azt a bilincsekkel. A sz(ir6 megakadalyozza a szivattyu eltomdédését
vagy megrongalodasat a tormelék vagy nagy szildrd részecskék bedramlasa miatt.

CsGcsatlakozas
alkatrészek

Tomités

Fuvdka
CsGcsatlakozas
Acélhuzalos
m menetes cs6

Bemeneti cs6

Bemeneti csé

alkatrészek

Szorito

A kimeneti témlé felszerelése AT 4 BN\

® A csatlakoz6 szerelvényekkel és bilincsekkel illessze be a tomlét
a szivattyu kivezetésébe, és szorosan rogzitse.

® A kivezetd toml6hoz célszer(i kisebb és nagyobb atmérgji toml6t hasznalni; Cs6csatlakozas

. X 4 - i 4l i o . . alkatrészek

amely csokkenti a folyadék dramlasanak surlodasat és javitja a szivattyu
teljesitményét.

® Huzza meg a bilincset, hogy a kimeneti tomlG6 ne j6jjon le a magas viznyomas
hatésara.

® A motor beinditdsa el6tt feltétlenll toltse fel vizzel a vizszivattyut. Csavarja ki
a vizszivattyu kivezetd karimajan taldlhato vizfeltolts csavart, és toltson be friss \
vizet. TR ||

® A motor viz hozzaadasa nélkili inditasa karosithatja a mechanikus tomitést.
Ha a motort viz hozzadadasa nélkil inditjak el, azonnal le kell &llitani, és a
szivattyat lehditeni kell, mielStt vizet téltenének bele. / \

|
Kimeneti tomlé

Vizfeltoltés
Vizfeltolts sapka
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INDITASI ELARAS

® A motor inditasa el6tt feltétlentl toltse fel a szivattyut vizzel. Csavarja ki a vizfeltoIts csavart a szivattyd kivezetd karimajabal, és
toltson be friss vizet.

® A motor viz hozzdaddasa nélkili inditdsa karosithatja a mechanikus tomitést. Ha a motort viz hozzaadasa nélkil inditjak el, akkor azt

azonnal le kell allitani, és a szivattyut leh(iteni kell, miel6tt vizet adnak hozza.
® Ha a szivattyut el6szor izemelteti, javasoljuk, hogy el6sz6r 15 percig hasznalja a szivattyut, hogy teljes teljesitményét elérje.

A szén-monoxid mérgez6 gaz. Belélegzése eszmél ést, s6t halalt is okozhat.
Keriilje azokat a teriileteket és tevékenységeket, amelyek szén-monoxidnak teszik ki Ont.

1. Helyezze a motort vizszintes helyzetbe, és toltse fel az ajanlott olajjal a felsé hatarig.

—_—

4

\ ‘/ \'_#
- O o 7
- (f [ W e
(H N \(‘*:, e " Olajméré pal
< ~ " , ajmérd palca

Tomités a
motorolaj felsé
Olajleeresztd csavar vonaldn

N

. Uzemanyag feltéltésekor az izemanyagszint nem haladhatja meg.a maximdlis szintet.

Maximdlis izemanyagszint

3. Allitsa az tizemanyag-szelep kart ON (BE) allasba.

4. Hideg motor inditdsahoz éllitsa a fojtét CLOSED (ZART) allasba. Meleg motor inditaséahoz hagyja a fojtét OPEN (NYITOTT)
allasban.

5. Mozgassa a fojtészelep kart az SLOW (lassu) poziciébdl kériilbeliil 1/3-ig a FAST (gyors) poziciéba.

Fojtdkar (Megjegyzés: Amikor a motor,
a kar "nyitott" helyzetben kell lennie). Fojtokar

Leva dello starter (on).-

Leva dellavalvola g y..

del carburante
Alta Bassa

Leva della valvola
del carburante

[BORMANN)] 7~
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6. Forgassa a motor kapcsoléjat ON (BE) allasba.

7. Ovatosan huzza meg a kézifék karjat, amig ellenallast nem érez, majd hiizza meg erésen. Ovatosan engedje vissza a kézifék
karjat.

8. Inditsa el a vizszivatty(t: Ha a fojtdszelep zért helyzetben van, lassan forditsa nyitott helyzetbe, mikdzben a vizszivattyut 5 percig
alacsony fordulatszamon, terhelés nélkil mikodteti, amig fel nem melegszik.

9. A sebesség bedllitasa: Amikor a motor normalisan mUikodik, allitsa a sebességszabélyozé kart ,magas” sebességre, és hagyja, hogy a
szivattyl 6nmagdtdl szivja fel a vizet. Ellendrizze a vizszivattyl teljesitményét. A teljes emelési magassagtodl fuggben korulbelil
héarom percet vesz igénybe, amig a szivattyu elkezdi a viz szivattyuzasat.

Benzinmotor kapcsold

LEALLITASI EUARAS AN\° QN

Vészhelyzetben a motor ledllitasahoz egyszeriien allitsa a motor

; - 79 Fojtokar
kapcsolojat OFF (K1) allasba. Normal kortlmények “kozott
kovesse az alabbi eljarast:
1. Allitsa a fojtészelep kart SLOW (lassu) alldsba. Egyes
motortipusokndl a motorra szerelt fojtdszelep kar helyett
taviranyitdval lehet a fojtdszelepet vezérelni, ahogy az dbran - Lass

lathaté.

2. Allitsa a motor kapcsoldjat OFF (KI) allasba.
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3. Forgassa az (izemanyag-szelep kart OFF 4llasba.

Haszndlat utan csavarja ra a vizallé csavarkupakot, és engedje
le a szivattyl belsejében |évé vizet. Ezutan csavarja be a
vizfelt6lté csavardugot, Oblitse ki a szivattyu belsejét tiszta
vizzel, és hagyja megszaradni. Helyezze vissza a vizfeltoltd

Uzemanyag-szelep kar

csavarkupakot és a vizleereszt8 csavarkupakot. (OFF ) ereee /
Uzemanyag-szelepkar  (OFF)
KARBANTARTAS
- A gépet poros kdrnyezetben hasznalva a karbantartast gyakrabban kell elvégezni.
- A karbantartast szakképzett szakembereknek kell elvégezniik.
KARBANTARTAS GYAKORISAGA
Gyakorisag
Elem/alkatrész Miivelet ind Els6 honap 3 havonta 6 havonta | Evente vagy
Min 8 en vagy 20 6ra | vagy 50 6ra | vagy 100 6ra | 300 6ra utan
hasandior utén | utén
elétt
o
Szint ellenGrzése v
Motorolaj
Cserélje v v
Ellenériz 7
Légsz(ird Tisztitsa meg v (1)
Cserélje ki v
Uledékgy(ijté pohdr Tisztitsa meg
Ellendrizni -
Gyujtogyertya Bedllitani
Cserélje ki v
Szikrafogé (opcionalis e
alkatrészek) Tisztitas 4
Alapjarat Ellendrizze - Allitsa e
be
Szelepjaték Ellengrizni — v 2
Beallitani
Egéskamra Tisztitas 500 6raenként (2)
Uzemanyagtartaly és sz(iré Tisztitsa meg | | v (2 |

Uzemanyagcsé

Ellendrizni

2 évente (sziikség esetén cserélje ki) (2)
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HIBAMEGALLAPITAS

A motor nem

indul

Lehetséges ok

Megoldas

Az izemanyag-kapcsold OFF allasban van

Allitsa ON 4lldsba

A fojtészelep ON dllasban van

Allitsa OFF allasba

A motor kapcsoldja OFF allasban van

Allitsa ON 4lldsba

Uzemanyaghiany

Uzemanyag-feltoltés

Az lizemanyag térolas sordn romlott

Uritse ki a porlasztét és az lizemanyagtartalyt, majd toltse
fel friss tGzemanyaggal

A gyujtégyertya hézag nem megfeleld vagy sériilt

Tul gazdag keverék és olajos gyujtogyertyak

Allitsa be a hézagot, vagy cserélje ki a gyUjtogyertyat.
Torolje szarazra és helyezze vissza a gyujtogyertyat, allitsa
be a fordulatszamot magasra, és inditsa el a motort.

Eltomd&dott izemanyagszUrd, porlaszté meghibdsoddsa, gyujtas
meghibadsodasa, szelepelzarédas stb.

Javitsa meg vagy cserélje ki

Elégtelen motor teljesitmény

Eltomddott légszlrd

A légsz(irG tisztitdsa vagy cseréje

Az izemanyag tarolds soran romlett

A porlaszto és az lizemanyagtartdly kiliritése és friss
lizemanyaggal valé feltoltése

Eltom&dott tizemanyagsz(irg, porlaszté meghibasodasa, gyujtas
meghibdsodasa, szelepeltomddés stb.

Javitsa meg vagy cserélje ki

Nem jon ki

viz

Nincs viz

Viz tolt6dik a szivattyiba

Torott vagy lyukas bemeneti csé

Helyezze a bemeneti tomlG végét és a szlir6t teljesen a viz|
felszine ala

Légszivargas a cs6esatlakozasbal

Huzza meg szorosan a bilincseket

Eltomd&dott szliré

Tisztitsa meg a szennyezédéseket

Tulzott nyomasemelkedés

Helyezze at a szivattyut, és allitsa be a nyomasemelkedést

Nem megfelel6 motor teljesitmény

Lasd a ,,Nem megfelel6 motor teljesitmény” cimi részt

Alacsony aramla:

si sebesség

A bemeneti csé sérilt, megrongalddott, tul hosszu vagy atméréje
tul kicsi

A szivocsovek cseréje

Légszivargas a cs6esatlakozasnal

Hulzza meg a szoritdt, és cserélje ki a tomitést, ha az nem
sérilt

A sz(ir6 nincs teljesen viz alatt

Meritse a bemeneti tomld végét és a sz(ir6t teljesen a viz
ala

Eltémd&dott szliré

Tisztitsa meg az eltomddéseket

A kivezetd csé sérilt, tul hosszu vagy a csé atmérdje tul kicsi

Cserélje ki a kivezetd csoveket

A megfelel6 magassdg elérése

Helyezze &t a szivattyut, és éllitsa be a fejmagassagot

A motor teljesitménye nem elegendd

Lasd a ,Nem megfelel6 motor teljesitmény” cimdi részt
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TAROLAS ES SZALLITAS
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Tavolitsa el a vizleereszt§ sapkat, 6blitse le a vizszivattyut tiszta vizzel, majd helyezze vissza a helyére. A motor ledllitdsa utdn

hagyja legalabb fél 6ran at lehdilni, miel6tt megtisztitana az Gsszes kulsé feliiletet. Tisztitsa meg és szaritsa meg az Gsszes
felliletet. A magasabb nyomasu tisztitéviz bejuthat a légsz(ir6be és a hangtompitdba, s6t a légcsatorna mentén bejuthat a
hengerbe is, ami rozsdasodast okozhat. A forré6 motorba froccsend viz katasztrofalis kovetkezményekkel jarhat. Ezért a
tisztitdst akkor kell elvégezni, amikor a motor mar leh(ilt.

Tavolitsa el a porlasztd leereszté dugojat és az Uledékgydijtét, majd kapcsolja be az lizemanyag-kapcsoldt. Helyezze vissza az

tledékgydijtét és az izemanyag-leeresztd dugdt, majd szorosan rogzitse Gket.

Cserélje ki a motorolajat.

Tavolitsa el a gyujtégyertyat. Toltson 5-10 ml tiszta olajat a hengerbe. Rovid ideig hiizza meg az inditémotort, majd engedje

vissza, hogy az olaj eloszoljon és eloszlassa a hengerfejben.

® Lassan huzza meg a startert, amig ellendllast nem érez. Ekkor mind a szivé-, mind a kipufogdszelepek zarva vannak, igy
megakadalyozva a nedvesség bejutasat a hengerfejbe. Ezutan dvatosan engedje el a starter fogantyujat.

® Javitsa ki a sérlilt festéket, és vékony réteg korrdzidgatlo olajat vigyen fel a rozsdas teriletekre.

® Fedje le a szivattyut porvédd burkolattal, és helyezze jol szell6z6, szaraz helyre.

Leereszt6 dugd

MUSZAKI ADATOK
Modell BGB1052
Uzemanyag Benzin

Motor hengerdirtartalom (cc)/
tipus

212 / 4-Stroke

Teljesitmény (LE) 7
Névleges aramlas (m3/h) | 20
Maximalis aramlas (m3/h) | 35

Szivattyu tipus

Onfelszivd

HxSzxM (cm)

szivattyd
Maximalis magassag (m) | 30
SzivocsG atmérdije 5
(hiivelyk)
Kivezet&cs6 atmérdje 2
Olajtekn6 (rtartalma (It) | 0.6
Suly (kg) 24
Csomagolasi suly (kg) 26
Csomagolas méretei 48.5x39x46

[BORMANN)] 7~

Csapadékgyijté

* A gy jogot, hogy el6zetes értesités nélkul
kisebb va jtson végre a termék kialakitasaban
és isz kivéve, ha ezek a valtoztatasok
jelentds a termékek teljesitményét és
biztonsaga rtott kézikényv oldalain leirt/abrazolt

alkatrészek artd  termékcsaladjanak mds, hasonld
jellemzékkel rendelkez6 modelljeire is vonatkozhatnak, és
el6fordulhat, hogy nem tartoznak a most megvasérolt
termékhez.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatdsaganak, valamint a

jotdllas  érvényességének biztositdsa érdekében minden
javitasi, ellen6rzési vagy cseremunkat, beleértve a

karbantartdst és a specialis beallitasokat is, kizarélag a gyartd
hivatalos szervizrészlegének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt berendezéssel haszndlja. A
termék nem mellékelt berendezéssel torténd Uzemeltetése
meghibdsodast, sulyos sériilést vagy halalt is okozhat. A gyartd
és az importér nem vallal felel6sséget a nem megfelelé
berendezés hasznélatabodl eredd sériilésekért és karokért.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The pumps have been manufactured according to strict
standards set by our company, which are aligned with the
respective european quality standards. The pumps are pro-
vided with a warranty period of 24 months for non-profes-
sional use and 12 months for professional use. The warranty
is valid from the date of purchase of the product. Proof of
the warranty right is the purchase document of the pump
(retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the
company cover the relevant cost of spare parts and respec-
tive required working hours unless a copy of the purchase
document is presented. In case the repair has to be done
by our service department the cost of transportation (to
and from) is entirely borne by the sender (client). The said
pumps must be sent for repair to the company or to an au-
thorized workshop in the appropriate way and means of
transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (blade, chain, recoil starter, spark plug, trimmer
line etc.).

2) Pumps damaged as a result of non-compliance with the
instructions of the manufacturer.

3) Pumps poorly maintained or taken care.of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Pumps given to third entities free of charge.

6) Storing the pump with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil*by
mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.
10) Damage as a result of not cleaning the pump as required.
11) Pumps that have been modified or disassembled by un-
authorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate
use.

13) Pumps used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the pump with an-
other of the same kind. After all warranty procedures have
been concluded, the warranty period of the pump shall not
be extended or renewed. Replacement of a spare part with
repair charge is covered by a 1 year warranty of good oper-
ation, subject to compliance with the warranty terms. The
spare parts or pumps that are replaced remain in the pos-
session of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding repair of pumps
or damage thereof, do not apply. Greek law and relative reg-
ulations apply to this warranty.

EL

OL avtAieg €X0UV KATAOKEVAOTEL LE AUOTNPE TPAOTUTIAL TTOU
€xeL B€oeL N eTalpeia KoL CUVASOUV HE T EUPWTTAIKA TIPO-
tuna moldtnTag. Ma TG avtAieg napéxetal nepiodog eyyu-
nong 24 UNVWV yla EPACLTEXVIKA Xprion Kat 12 unvav ya
EMAYYEALATIKA XPrion. H loxV¢ tng eyyunong Eekwva amo thv
nuepopnvia ayopdg Tou mpoiovtog. AoSELKTIKO Tou Sikal-
WHATOG TNG EYYUNONG ATOTEAEL TO TTAPACTATIKO AYOPAS TNG
avtAiog (amdselén Alavikng A TLOAOYLO). S€ Kapia mepintw-
on n etatpeio §ev KAAUTITEL T OXETIKY Samdvn avtoAaKTL-
KWV Kol epyaoiog v kat epooov S cuvodeletal oo avti-
ypado Tou MapAoTATIKOU. I€ TEPIMTWON TIOU N ETULOKELH
TIPETEL VAL YIVEL OTO service pag n Samdvn petadpopds (amnd
KoL tpog) Bapuvel €€’ ohokArjpou tov artootoléa. Ot avtAi-
€G AOOTEANOVTAL YLO TV ETLOKEUN TOUG 0TV €tatpeia f
og e§0U0L080TNUEVO CUVEPYELD e TOoV evEeSELYEVO TPOTIO
KoL LECO pETadOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata ou ¢pBeipovral dpuctoloyikd amd t xpron
tou¢ (Adpa, aAuoiba, peowela, umoull, xewpoula KAL),

2) AvtAieg tou €xouv uTtooTel Inpieg ard tn Un ouppOpdw-
O KE TG 08NYLeg TOU KATAOKELOOTH.

3) Avthieg pe eAAti ouvtpnon fi dpovtiba.

4) Xprion pn evedelypévwy e€opTnUATWV/avoAwoiuwy.

5) Avthieg rou €xouv 500ei xwpig emBapuvon.

6) BAGBN amod arobrikeuon tng aviiiag pe KaloLpuo.
7).BA&BN mou mponABe and AavBaopévn cuvapuoldynon
NG avtAiag.

8) BA&Rn 1tou mpogpyetal and AdBog pi€n kavotpou pe AasL
pnxavns.

9).BA&BN mourodeiletal og KaKAG MOLOTNTAG KAUGLHO A AL-
TIAVTLKO!

10) BAGBN amd mANMUEAR KaBaplopd tng avTAiag.

11) AvtAigg rtou £xouviuTooTEL TPOTIOTOLROELG — OAAYEG
€XOUV awoLxTel amd pn e€ouclodotnuévo ouvepyeio.

12) snacpéva pépn/e€opthpata eattiag un opbrc xpriong.
13) AVTALEC TTOU XPNOLULOTIOLOVVTAL YL EVOLKiQoT.

H gyyUnon KaAUTITEL AMOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATAOTO-
on ToU €§0PTHLLOTOG OV EXEL KATAOKEUAOTIKO EAATTWHA 1)
aotoxia UAoU. Ze mepimtwon EAewbng avtoAaktikol n
etalpeia Statnpel To Stkallwpa AvTkaTAoTAoNG TNG AVTAiag
Me dANo avtioTtowo povtého. Metd tn Siekmepailwon eyyu-
nong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG gyyUNn-
ong tNG avtAlag. AVTIKATAOTACN AVTOANOKTLKOU LE XPEWDN
ETLOKEUNG, KOAUTITETAL artO 1 Xpovo eyylnon KaAng Aet-
Toupyiag, pe mpolmoBeon tnv TPNoN Twv Gpwv Eyyunong.
Ta avtoAMaktikd 1 ot avtAieg oL omoieg avtikadiotavrat
TP APEVOUV OTNV KATOXH TNG ETOLPELOG pLag. ANEG artouth-
OELG, EKTOG IO QUTEG TIOU avap€POVTOL OE QUTO TO EVIUTIO
€yyUNoNG EMLOKEUNG TwV avTALwY, Sev Loxvouv. Ma autiv
™V gyyunon oxVeL To eEAANVIKO Sikalo.



GARANTIE

GARANZIA

Les pompes ont été fabriquées conformément aux normes
strictes établies par notre société, qui sont alignées sur les
normes de qualité européennes respectives. Les pompes
bénéficient d’une période de garantie de 24 mois pour un
usage non professionnel et de 12 mois pour un usage pro-
fessionnel. La garantie est valable a partir de la date d’achat
du produit. La preuve du droit a la garantie est le document
d’achat de la pompe (ticket de caisse ou facture). La société
ne couvrira en aucun cas le co(t des piéces de rechange et
des heures de travail nécessaires si une copie du document
d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effec-
tuée par notre service apres-vente, les frais de transport
(aller et retour) sont entierement a la charge de I'expédi-
teur (client). Les pompes en question doivent étre envoyées
pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé par le
moyen de transport approprié.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite
a leur utilisation (lame, chaine, démarreur a rappel, bougie
d’allumage, fil de coupe etc).

2) Pompes endommagées suite au non-respect des instruc-
tions du fabricant.

3) Pompes mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de pieces de rechange ou d’accessoires inap-
propriés.

5) Pompes données gratuitement a des tiers.

6) Stockage de la pompe avec du carburant.

7) Dommages résultant d’un montage erroné.

8) Dommages résultant d’'un mélange erroné de carburant
avec de I'huile de machine.

9) Dommages dus a la mauvaise qualité du carburant ou du
lubrifiant.

10) Dommages dus au fait que la pompe n’a pas été net-
toyée comme il se doit.

11) Les pompes qui ont été modifiées ou démontées par du
personnel non autorisé.

12) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

13) Pompes utilisées pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit
du composant qui présente un défaut de fabrication ou
une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piece
de rechange spécifique, I'entreprise se réserve le droit de
remplacer la pompe par une autre du méme type. Aprés la
conclusion de toutes les procédures de garantie, la période
de garantie de la pompe ne sera ni prolongée ni renouve-
lée. Le remplacement d’une piéce de rechange avec frais
de réparation est couvert par une garantie de bon fonction-
nement d’un an, sous réserve du respect des conditions de
garantie. Les piéces de rechange ou les pompes rempla-
cées restent en possession de notre société. Les exigences,
autres que celles mentionnées dans ce formulaire de garan-
tie, concernant la réparation des pompes ou leur endom-
magement, ne s'appliquent pas. La loi grecque et les régle-
mentations correspondantes s’appliquent a cette garantie.

IT

Le pompe sono state prodotte secondo i rigorosi standard
stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati ai rispettivi
standard di qualita europei. Le pompe hanno un periodo
di garanzia di 24 mesi per uso non professionale e di 12
mesi per uso professionale. La garanzia e valida dalla data
di acquisto del prodotto. La prova del diritto alla garanzia e
il documento di acquisto della pompa (scontrino fiscale o
fattura). In nessun caso l'azienda coprira il relativo costo dei
pezzi di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie
se non viene presentata una copia del documento di acqui-
sto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata
dal nostro servizio di assistenza, i costi di trasporto (andata
e ritorno) sono interamente a carico del mittente (cliente).
Le pompe in questione devono essere inviate per la ripara-
zione all'azienda o a un’officina autorizzata con le modalita
e i mezzi di trasporto appropriati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa
dell’'uso (lama, catena, auto avvolgente, candela, filo del
trimmer, ecc.)

2) Pompe danneggiate a causa del mancato rispetto delle
istruzioni del produttore.

3) Pompe sottoposte a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di parti di ricambio o accessori impropri.

5) Pompe cedute a terzi a titolo gratuito.

6) Conservazione della pompa con carburante.

7) Danni dovuti a un montaggio errato.

8) Danni.causati dalla miscelazione errata di carburante e
olio.per macchine.

9)'Danni dovuti alla cattiva qualita del carburante o del lu-
brificante.

10) Danni-dovuti alla’'mancata pulizia della pompa come
richiesto.

11) Pompe modificate o smontate da personale non auto-
rizzato.

12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso impro-
prio.

13) Pompe utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del com-
ponente che presenta un difetto di fabbricazione o un
guasto del materiale. In caso di mancanza di un pezzo di
ricambio specifico, I'azienda si riserva il diritto di sosti-
tuire la pompa con un’altra dello stesso tipo. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di ga-
ranzia della pompa non potra essere esteso o rinnovato.
La sostituzione di un pezzo di ricambio con spese di ripa-
razione & coperta da una garanzia di 1 anno di buon fun-
zionamento, a condizione che vengano rispettati i termini
della garanzia. | pezzi di ricambio o le pompe sostituite
rimangono in possesso della nostra azienda. Non si ap-
plicano requisiti diversi da quelli menzionati nel presen-
te modulo di garanzia per quanto riguarda la riparazione
delle pompe o il loro danneggiamento. La legge greca
e le relative norme si applicano alla presente garanzia.
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GARANCUE

Il-pompi gew manifatturati skont standards stretti stabbiliti
mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-istandards
ta ‘kwalita ewropej rispettivi. ll-pompi huma pprovduti
b’perjoduta ‘garanzijata’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali
u 12-il xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida
mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija
hija d-dokument tax-xiri tal-pompa (ircevuta bl-imnut jew
fattura). Taht l-ebda cirkostanza |-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u |-hinijiet tax-xoghol
rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-
dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas
ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija pompi
ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut
tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xieraq.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pa-
sojé e té génit e pérdorur (tehu, zinxhiri, tingéllimi, priza e
shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Pompi bil-hsara bhala rizultat ta ‘nuggasta’ konformita
mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Pompi ma tantx jinzammu jew ikkurati:

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhuxxiergas

5) Pompi moghtija lil entitajiet terzi minghajrhlas.

6) ll-hazna tal-pompa bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) fsara bhala rizultat ta ‘tahlit ta’ fjuwil ma ‘zejt tal-magni
bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew
lubrikant.

10) fsara bhala rizultat li I-pompa ma tnaddafx kif mehtieg.
11) Pompi li gew modifikati jew zarmati minn persunal
mhux awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

13) Pompi uzati ghall-kiri.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-
komponent li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara
fil-materjal. F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika
|-kumpanija tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi l-pompa b’ohra
tal-istess tip. Wara li I-proceduri ta ‘garanzija kollha jkunu
gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija tal-pompa m’ghandux
jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas
ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim
tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija.
L-ispare parts jew il-pompi li jigu sostitwiti jibgghu fil-
pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk
imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija tal-
pompi jew il-hsara taghhom, ma japplikawx. II-ligi Griega u
r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Pumpe su proizvedene u skladu sa strogim standardima
koje postavlja nasa kompanija, a koji su uskladeni sa od-
govarajucim evropskim standardima kvaliteta. Na pumpe je
obezbeden garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu
upotrebu i 12 meseci za profesionalnu upotrebu. Garancija
vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o garantnom pravu
je kupoprodajni dokument pumpe (maloprodajni racun ili
faktura). Preduzece ni pod kojim okolnostima nece pokriti
relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce radno
vreme osim ako se ne priloZi kopija dokumenta o kupovi-
ni. U slucaju da popravku treba da uradi nas$ servis, trosak
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent).
Navedene pumpe se moraju poslati na popravku u pre-
duzece ili u ovlas¢enu radionicu na odgovarajuci nacin i
prevozno sredstvo.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se istrose prirodnim putem kao posle-
dica upotrebe (secivo, lanac, trzaj startera, svecica, linija tri-
mera itd.).

2) Pumpe ostecene kao rezultat nepostovanja uputstava
proizvodaca.

3) Pumpe se lose odrzavaju ili se o njima brine.

4) Upotreba neodgovarajucih rezervnih delova ili pribora.
5) Pumpe date trecim licima bez naknade.

6) Cuvanje pumpe sa gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresnog sklapanja.

8) OStecenje kao posledica mesanja goriva sa masinskim
uljem greskom.

9) Ostetenja kao posledica loSeg kvaliteta goriva ili maziva.
10). Ostecenja kao rezultat neciscenja pumpe prema potre-
bi.

11) Pumpe koje su“modifikovane ili rastavljene od strane
neovlascenog osoblja.

12) Polomljeni.delovi/komponente kao rezultat nepravilne
upotrebe.

13) Pumpe koje se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja predstavlja proizvodni nedostatak ili kvar materijala.
U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela kompanija
zadrzava pravo da zameni pumpu drugom iste vrste. Nakon
Sto su svi garantni postupci zavrseni, garantni rok pumpe se
ne moze produzavati ili obnavljati. Zamena rezervnog dela
uz naknadu za popravku je pokrivena garancijom od 1 go-
dine na dobar rad, uz postovanje uslova garancije. Rezer-
vni delovi ili pumpe koje se zamene ostaju u posedu nase
kompanije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu
garancije, u vezi sa popravkom pumpi ili njihovim ostecen-
jem, ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.
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ZARUKA

Crpalke so bile izdelane v skladu s strogimi standardi
nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi evropskimi
standardi kakovosti. Za ¢rpalke je zagotovljeno 24-mesecno
garancijsko obdobje za neprofesionalno uporabo in
12-mesecno za profesionalno uporabo. Garancija velja od
datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici do garancije je
dokument o nakupu ¢rpalke (maloprodajni racun ali racun).
Druzba v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov
nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur,
¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora
popravilo opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza
(do in iz njega) v celoti krije posiljatelj (stranka). Omenjene
¢rpalke je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni
servisni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim prevoznim
sredstvom.

GARANCUSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica
uporabe (rezilo, veriga, povratni zaganjalnik, vZigalna
svecka, trimer vrvica itd.).

2) Crpalke, poskodovane zaradi neupoitevanja navodil
proizvajalca.

3) Crpalke, ki so slabo vzdrievane ali za katere. je bilo slabo
poskrbljeno.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov, ali dodatne
opreme.

5) Crpalke, ki so bile brezplaéno dane v uporabo tretjim asebam.
6) Shranjevanje ¢rpalke z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodba kot posledica pomotnega mesanja goriva s
strojnim oljem.

9) Poskodba zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodba kot posledica nepravilnega Cis¢enja ¢rpalke.
11) Crpalke, ki jih je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno
osebje.

12) Pokvarjeni deli/komponente, ki so posledica neustrezne
uporabe.

13) Crpalke, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega
dela, ki predstavlja napako pri izdelavi ali okvaro materiala.
V primeru pomanjkanja doloCenega rezervnega dela si
podjetje pridrzuje pravico, da ¢rpalko zamenja z drugo
iste vrste. Po zakljucku vseh garancijskih postopkov se
garancijski rok ¢rpalke ne podaljsa ali obnovi. Za zamenjavo
nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja
enoletna garancija za dobro delovanje, ¢e so izpolnjeni
garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali ¢rpalke
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene
v tem garancijskem obrazcu, glede popravila ¢rpalk ali
njihovih poskodb ne veljajo. Za to garancijo veljajo grka
zakonodaja in ustrezni predpisi.

Cerpadla boli vyrobené podla prisnych noriem stano-
venych nasou spolo¢nostou, ktoré su v sulade s prislusnymi
eurdpskymi normami kvality. Na cerpadla sa poskytuje
zdruéna doba 24 mesiacov na neprofesiondlne pouZzit-
ie a 12 mesiacov na profesionalne pouzitie. Zaruka plati
od datumu zakupenia vyrobku. Dokladom o naroku na
zéruku je doklad o kupe cerpadla (maloobchodny doklad
alebo faktura). Spolo¢nost v Ziadnom pripade neuhradi
prislusné ndklady na nahradné diely a prislusné pozadov-
ané pracovné hodiny, ak nie je predloZzend képia dokladu
o kupe. V pripade, ze opravu musi vykonat naSe servisné
oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat) znasa v plnej
miere odosielatel (zdkaznik). Uvedené Eerpadla musia byt
zaslané na opravu do spoloc¢nosti alebo do autorizovaného
servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa v dosledku pouZivania prirodze-
ne opotrebovavaju (ndz, retaz, spatny Startér, zapalovacia
sviecka, struna atd".).

2) Cerpadla poskodené v désledku nedodrzania pokynov
vyrobcu.

3) Cerpadld nedostato¢ne udrziavané alebo osetrované.

4) Pouzivanie nespravnych nahradnych dielov alebo pris-
lusenstva.

5) Cerpadld poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Uskladnenie ¢erpadla s palivom.

7) Poskodenie v dosledku chybnej montdze.

8) Poskodenie v dosledku omylom zmiesaného paliva so
strojovym olejom.

9)'Poskodeniev dosledku zlej kvality paliva alebo maziva.
10) Poskodenie v dosledku nevycistenia cerpadla podla
poziadaviek.

11) Cerpadld, ktoré boli upravené alebo demontované neo-
pravnenym personalom.

12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouZivania.

13) Cerpadla pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatn vymenu komponentu,
ktory vykazuje vyrobnu chybu alebo poruchu materidlu. V
pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
lo¢nost vyhradzuje pravo vymenit ¢erpadlo za iné rovna-
kého druhu. Po ukonéeni vsetkych zarucnych postupov sa
zéruéna doba ¢erpadla nepredlzuje ani neobnovuje. Na vym-
enu nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje
1-ro¢na zaruka na dobru prevédzku pri dodrzani zaruénych
podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo cerpadla zo-
stavaju vo vlastnictve nasej spolo¢nosti. Iné poZiadavky,
ako su uvedené v tomto zaru¢nom formulari, tykajice sa
opravy Cerpadiel alebo ich poskodenia, sa neuplatriujd. Na
tuto zaruku sa vztahuju grécke zakony a prislusné predpisy.



TAPAHLUMNA

FTAPAHUMIA

MomnuTte ca npousBefeHU B CbOTBETCTBUE CbC CTPOruUTe
CTaHAAPTH, YCTAaHOBEHM OT HallaTa KOMMAaHWA, KOUTO ca B
CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE €BPOMENCKM CTaHAApPTU 3a
KayectBo. MomnuTe ce NPeAoCTaBAT C rapaHLUMOHEH CPOK OT
24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynoTtpeba u 12 meceua 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHumuaTa e BaAnaHa ot gatata
Ha 3aKynyBaHe Ha npogykra. [lokasaTenctso 3a npaBoTo
Ha rapaHuMA e [OKYMEHTBLT 3a 3aKynyBaHe Ha nomnata
(kacoBa Benexkka OT marasvH unu Gaktypa). Mpu HUKaKBU
06CTOATENCTBA  [PYIKECTBOTO HE MOKPUBA CLOTBETHUTE
pa3xoAu 3a pe3epBHU YaCTU U CbOTBETHUTE Heobxoaumu
paboTHM uacoBe, ako He 6bje NpeAcCTaBeHO Komnue oT
[OKYMEHTa 3a MOKynKa. B cayyalh Ye pemoHTT Tpabsa Aa
6bAe V3BbPLIEH OT HalMA CepBU3eH OTAeN, pasxoauTe
3a TpaHCNopT (A0 U OT) ce noemaTt M3LANO OT M3npalLaya
(knuenTa). NMocoueHunTe nomnu TpAbea Aa 6bAAT M3NpaTeHU
33 PEMOHT B KOMMaHWATa MAW B OTOPU3MPaH CepBU3 MO
NoAXOAALL HAUMH U C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTM, KOWUTO Ce MW3HOCBAT, €CTECTBEHO
B pe3yntaT Ha ynotpeba (ocTpue, Bepura,. ctapTep,
3ananuTenHa CBell, TOUMEPHO BbXKE 1 ApL).

2) Momnu, nospefeHW B pe3ynTaT Ha.HecnassaHe Ha
VHCTPYKLMWTE Ha NPON3BOAMUTENA.

3) Momnu, KOMTO He ce NOAABPIKAT A06pe UK 3a KoUTo'ce
nonarat NOWN rPUXK.

4) WN3non3saHe Ha HEMOAXOAAWM PE3epPBHU HACTU WM
NPUHAANIEKHOCTH.

5) Momnu, npeaocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPETU ULA.

6) CbxpaHaBaHe Ha Nomnarta ¢ ropuBeo.

7) NoBpeAa B pe3ynTaT Ha HeMpaBUHO criobsaBaHe.

8) MoBpesa B pe3ynTaT Ha NOTPeWwHO CMeCBaHe Ha TopuBo
C MaLMHHO Macno.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha OO KaYecTBO Ha TOPUBOTO WM
CMa304YHUA maTepuan.

10) Mospena B pe3ynTaT Ha HenouucTBaHe Ha momnata
CbINACHO U3NCKBaHMATA.

11) Momnu, KouTo ca 6uam moanuduuMpanu unv pasrmobermn
OT HEOTOpPU3UpPaH NepcoHan.

12) CyymeHuM 4acTU/KOMMOHEHTU B
Henoaxoaalwa ynotpeba.

13) Nomnu, U3Noa3BaHK NOA HaeM.

pesyntat  Ha

lapaHuMATa nokpusa camo 6e3nnaTHata nogmAHa Ha
KOMMOHEHTa,  KOMTO  MpeAcTaBnABa  NPOU3BOACTBEH
AedeKT uan nospeaa Ha matepuana. B cnyvait Ha smnca
Ha KOHKpeTHa pe3epBHa YacT APY)XEeCTBOTO CW 3anassa
npaBoTO Aa 3aMeHW nomnata C Apyra OT CbluA BWA,.
Cnep, NpUKIIOYBaHE HA BCUYKM TapaHLMOHHW Mmpoueaypu
rapaHUMOHHMAT CPOK Ha MomMaTa He Ce yAb/KaBa MU
nofHoBABa. 3amAHaTa Ha pe3epBHA YacT C Takca 3a
PEMOHT ce MoKpuBa OT 1-rogMlwHa rapaHuma 3a Aobpa
eKcnnoaTtauua, Npy cnasBaHe Ha rapaHUMOHHUTE YCNOBUA.
3aMeHEeHWUTe pes3epBHW YacTM WM MOMMKU OCTaBaT BbB
BNlAZlEHWE Ha HawaTta KOMMNaHWA. W3MCKBaHUA, pPasinyHu
OT MOCOYEHUTE B TO3M rapaHUMOHeH GOpMynsp, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha MOMMNYW UAW MOBPEAUTE NO TAX, He ce Npuaarar.
[PBLKOTO 3aKOHOAATE/ICTBO U CbOTBETHUTE pasnopeabu ce
npuaaraT KbM Tasu rapaHuma.

Mlymnute ce npousBegeHW Mo  CTPOrM  cTaHAApaAW
NOCTaBEHW Of, HallaTa KOMNaHuWja, KOU ce yCornaceHu
CO COOABETHWUTE EBPOMCKM CTaHAAPAM 3a KBanwuTeT.
Mymnute ce obe3beneHn co rapaHTeH pok op 24
meceuy 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxu og 4aTymot
Ha KynyBartbe Ha npou3soAdoT. [lokas 3a rapaHTHOTO
npaBo e KynonpoAaX}HUOT [OKYMEHT Ha nymnaTta
(noTBpaa 3a manonpogaxba unun daktypa). KomnaHujata
BO HWKOj CAy4aj Hema fa M MOKpUEe peneBaHTHUTe
TPOLWIOUM 3a pe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTPebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKO He Ce MpuKaxe Konwuja opf,
KyNonpoaaxHWOT JOKYMeHT. Bo cnyyaj nonpaskata ga ja
M3BPLUNM HALIMOT CEPBUCEH OAAEN, TPOLIOLMUTE 3a NPeBo3
(80 1 oa) LenocHo ce Ha TOBap Ha UCMpPaKayoT (KAMEHTOT).
HaBefeHuTe nymnu mopa fa ce ucnpataT Ha MonpasKka
[0 KOMMaHWjaTa MAM [0 oBnacTeHa paboTUnHMLA Ha
COO/BETEH HauYMH U NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHU AEN0BU KOU MPUPOAHO CE WUCTPOLIMja KaKo
nocneamua Ha ynotpebata (Hoxje, cuMHYMp, cTapTep 3a
noB/IEKyBatbe, CBEKMYKA, IMHUja 33 TPUMEP UTH.).

2) Mymnu OWTETEHN KaKO pe3ynTaT Ha HenouuTyBarbe Ha
ynaTtcTBaTta Ha MpPOU3BOAUTENOT.

3) MymnuTe N0LWO OAPNKYBAHU UMW 3TPUNKEHW.
4)\Ynotpeba Ha HECOOABETHU PE3epBHU AEN0BU WU
Aoa3aTouM.

5)BecnnaTtHo AaseHn Mymnu Ha TpeTv anua.

6) Cknapmparse Ha mymnaTa co ropuso.

7)OwTeTyBaHse KAKO Pe3yaTaT Ha NOTPeLIHO CKAOMYBakbE.
8) OlwTeTyBare Kako pe3yntaT Ha Melakbe Ha rTopuUBO CO
MALIYHCKO MAC/Io Mo, FpeLlKka.

9) OLTeTyBakbe KaKo pe3ynTaT Ha ciab KBaAWUTeT Ha ropuBo
A NyBpuKaHT.

10) OwTETYBarbE KaKo Pe3ynTaT Ha HeYUCTEHE HA MymnaTa
KaKo wTo ce bapa.

11) Nymnu Ko ce MOAUULMPAHM WM PACKIOMEHWU OF,
HeoB/IaCTeH NepcoHan.

12) CKpweHW AenoBM/KOMMOHEHTM KaKo pe3ynTaT Ha
HecoozBeTHa ynoTpeba.

13) Mymnun Kom ce KopMCTaT 3a U3HajMyBatbe.

lapaHumMjata noKpuBa camo GecnnaTHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTaTa WTO MpeTcTaByBa NPOM3BOACTBEH AedeKT
unn pedekT Ha matepujanot. Bo cayyaj Ha HefoCTaToK Ha
cneunduyeH pesepBeH Aen, KOMNaHujaTa ro 3apxysa
NpaBoTO A3 ja 3aMeHU MymnaTa co Apyra oA uUcT Bug,. OTKako
Ke ce 3aBplwaT cuTe rapaHTHW NPOLEAYPU, rapaHTHWUOT
nepvog Ha nymnaTta Hema Aa ce NpoAo/IKyBa Unv o6HoByBa.
3ameHaTa Ha pe3epBHMOT Aen CO HanaaTa 3a nomnpaska e
nokpueHa co 1 roauHa rapaHuuja 3a gobpo paboTerbe, Nog,
YCN0B Aa Ce NOYNTYBaaT yC/N0BUTE 3a rapaHuyja. PesepsHuTe
[EeN0BU WM MYMNW KOM Ce 3aMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO
COMCTBEHOCT Ha HawaTta KomnaHuja. baparata, ocBeH
OHWEe HaBeAeHW BO OBOj rapaHTeH ¢opmynap, BO BpCKa
CO MOMpaBKa Ha MyMNW WU HWBHO OLITETYBatbe, He ce
npuMmeHyBaar. 3a 0Baa rapaHumja ce NpUMeHyBaaT rpyKuTe
3aKOHW U penaTuBHWUTE perynaTmsem.



GARANTIE

GARANCIA

Pompele au fost fabricate in conformitate cu standardele
stricte stabilite de compania noastra, care sunt aliniate la
standardele de calitate europene respective. Pompele sunt
prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional si de 12 luni pentru uz profesional. Garantia
este valabild de la data achizitiondrii produsului. Dovada
dreptuluila garantie este documentul de cumparare a pompei
(chitanta de vanzare cu amanuntul sau facturd). In niciun caz
societatea nu va acoperi costul corespunzator al pieselor de
schimb si al orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in
care reparatia trebuie efectuatd de departamentul nostru
de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de expeditor (client). Pompele respective trebuie
trimise pentru reparatie la societate sau la un atelier autorizat
in modul si mijloacele de transport corespunzdtoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare
a utilizarii (lamd, lant, demaror cu recul, bujie, linie de tuns

etc.).

2) Pompe deteriorate ca urmare . a. nerespectarii
instructiunilor producatorului.

3) Pompe prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau accesorii
necorespunzdtoare.

5) Pompe date in folosinta gratuitd unor terte entitati.

6) Depozitarea pompei cu combustibil.

7) Daune ca urmare a unei asamblari gresite.

8) Daune ca urmare a amestecdrii din greseald a
combustibilului cu uleiul masinii.

9) Daune ca urmare a calitatii proaste a combustibilului sau
lubrifiantului.

10) Daune ca urmare a necuratdrii pompei conform cerintelor.
11) Pompe care au fost modificate sau dezasamblate de
personal neautorizat.
12) Piese/componente
necorespunzatoare.

13) Pompe utilizate pentru inchiriere.

rupte ca urmare a utilizarii

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei
care prezinta un defect de fabricatie sau o defectiune
materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
societatea fsi rezerva dreptul de a inlocui pompa cu o alta
de acelasi tip. Dupd incheierea tuturor procedurilor de
garantie, perioada de garantie a pompei nu va fi prelungita
sau refnnoitd. Tnlocuirea unei piese de schimb cu tax3 de
reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectdrii conditiilor de garantie.
Piesele de schimb sau pompele care sunt inlocuite raman
in posesia societatii noastre. Cerintele, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
pompelor sau deteriorarea acestora, nu se aplica. Legislatia
elena si reglementdrile aferente se aplica prezentei garantii.

A szivattyuk gyartdsa a vallalatunk altal meghatarozott szi-
goru szabvanyok szerint torténik, amelyek 6sszhangban
vannak a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal. A
szivattyukra nem professziondlis haszndlat esetén 24 ho-
nap, professzionalis hasznalat esetén 12 hoénap garanciat
véllalunk. A garancia a termék megvésarlasanak napjatol
érvényes. A jotallasi jog igazoldsa a szivattyu vasarlasi doku-
mentuma (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A vallalat
semmilyen koriilmények kézott nem fedezi a potalkatrészek
és a megfelel§ sziikséges munkadrak vonatkozd koltsé-
geit, ha a vésarlasi dokumentum masolatat nem mutatjak
be. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a
széllitas (oda- és visszaszallitds) koltségeit teljes egészében
a feladd (ugyfél) viseli. Az emlitett szivattyukat a megfelel6
madon és szallitéeszkozzel kell elkuldeni javitasra a vallala-
thoz vagy egy erre felhatalmazott mihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan potalkatrészek, amelyek a haszndlat kovetkezté-
ben természetesen elhasznalddnak (penge, lanc, 6nindito,
gyujtégyertya, vagoszal stb.).

2) A gyarto utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sé-
rult szivattyuk.

3) Rosszul karbantartott vagy gondozott szivattyuk.

4) Nem megfelel§ potalkatrészek vagy tartozékok hasznéla-
ta.

5)'Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szivattyuk.
6) A szivattyu tizemanyaggal valo taroldsa.

7) Hibas osszeszereléshdl eredd karok.

8) Az-lizemanyag és a gépolaj tévedésbdl torténd keverése
kévetkeztében bekovetkezett kar.

9) Az\izemanyag vagy kenanyag rossz min&sége miatti kar.
10) A szivattyd nem, el&irasszer( tisztitdsanak kovetkezté-
ben bekovetkezett kar,

11) Olyan szivattyik, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy szétszereltek.

12) Nem megfelel6 hasznalat kovetkeztében eltorott alka-
trészek/komponensek.

13) Bérbeadasra hasznalt szivattyuk.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutatd
alkatrész ingyenes cseréjére terjed ki. Egy adott alkatrész
hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szivattyut
egy masik, ugyanolyan tipusuval cserélje ki. Az 6sszes garan-
cidlis eljaras lezarasat kovetden a szivattyu garancialis ideje
nem hosszabbithatdé meg és nem Ujithatd meg. A javitasi
dijjal terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik,
a jotdllasi feltételek betartasa mellett. A kicserélt pdtalka-
trészek vagy szivattyuk cégunk tulajdondban maradnak.
A szivattyuk javitdsara vagy sérllésére vonatkozo, a jelen
jotallasi nyilatkozatban emlitettektdl eltéré kovetelmények
nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozé elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

Il-pompi gew manifatturati skont standards stretti stabbiliti
mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-istandards ta
‘kwalita ewropej rispettivi. ll-pompi huma pprovduti b’per-
jodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali
u 12-il xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida
mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija
d-dokument tax-xiri tal-pompa (ircevuta bl-imnut jew fattu-
ra). Taht l-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri
l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u |-hinijiet tax-xoghol rispet-
tivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-do-
kument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithal-
las ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija pompi
ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil ha-
nut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xierag.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jintlibsu b’'mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xafra, katina, reil starter, spark plug, trimmer line ecc.).
2) Pompi bil-hsara bhala rizultat ta ‘nuqgas ta’ konformita
mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Pompi ma tantx jinzammu jew ikkuratis

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhuxxierqa.

5) Pompi moghtija lil entitajiet terzi minghajrhlas:

6) ll-hazna tal-pompa bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni
bi zball.

9) #sara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew
lubrikant.

10) Hsara bhala rizultat li I-pompa ma tnaddafx kif mehtieg.
11) Pompi li gew modifikati jew zarmati minn persunal
mhux awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

13) Pompi uzati ghall-kiri.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-kompo-
nent li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-ma-
terjal. F'kaz ta’ nuqqas ta’ spare part specifika I-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-pompa b’ohra tal-istess tip.
Wara li I-proceduri ta ‘garanzija kollha jkunu gew konkluzi,
il-perjodu ta’ garanzija tal-pompa m’ghandux jigi estiz jew
imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ tiswi-
ja hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim tajjeb,
soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew il-pompi li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess
tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija
f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija tal-pompi jew il-
hsara taghhom, ma japplikawx. ll-ligi Griega u r-regolamenti
relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Pumpe su proizvedene u skladu sa strogim standardima
postavljenim od strane nase tvrtke, koji su uskladeni s
odgovarajucim europskim standardima kvalitete. Pumpe
imaju jamstvo od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu
i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu. Jamstvo vrijedi od
datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava na jamstvo je doku-
ment o kupnji pumpe (maloprodajni racun ili racun). Ni
pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti relevantne tros-
kove rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih
sati osim ako se ne predoci kopija dokumenta o kupnji. U
slucaju da popravak mora obaviti nas servis, troskove prije-
voza (do i od) u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedene
pumpe potrebno je odgovarajucim nacinom i prijevoznim
sredstvom poslati na popravak u poduzece ili u ovlastenu
radionicu.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica
koristenja (ostrica, lanac, povratni starter, svjecica, konop
za trimer itd.).

2) Pumpe su oStecene zbog nepridrzavanja uputa
proizvodaca.

3) Pumpe su lose odrzavane ili dobro odrzavane.

4) Koristenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.
5) Pumpe date trec¢im osobama besplatno.

6) Spremanje pumpe s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem
pogreskom:

9) Ostetenja kao rezultat lose kvalitete goriva ili maziva.
10) Ostecenje kao.rezultat necistenja pumpe prema potrebi.
11) Pumpe koje ‘su~modificirane ili rastavljene od strane
neovlastenog osoblja.

12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neodgova-
rajuce uporabe.

13) Pumpe koristene za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente
koja predstavlja gresku u proizvodnji ili greSku u materija-
lu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka
zadrzava pravo zamijeniti pumpu drugom iste vrste. Nakon
zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni rok crpke
ne moze se produZziti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela
uz naknadu za popravak pokrivena je 1-godisnjim jamstvom
dobrog rada, podlozno postivanju uvjeta jamstva. Zami-
jenjeni rezervni dijelovi ili pumpe ostaju u vlasnistvu nase
tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jams-
tva, koji se odnose na popravak crpki ili njihovo ostecenje,
ne vrijede. Gréki zakon i odgovarajuci propisi vrijede za ovo
jamstvo.



GARANTIA
ES

GWARANCIA

Las bombas se han fabricado de acuerdo con las estrictas
normas establecidas por nuestra empresa, que estan en con-
sonancia con las respectivas normas de calidad europeas. Las
bombas tienen un periodo de garantia de 24 meses para uso
no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia
es vélida a partir de la fecha de compra del producto. La prue-
ba del derecho de garantia es el documento de compra de la
bomba (recibo de compra o factura). En ningun caso la empre-
sa cubrird el coste correspondiente de las piezas de repuesto
y las respectivas horas de trabajo necesarias a menos que se
presente una copia del documento de compra. En caso de que
la reparacion tenga que ser realizada por nuestro departamen-
to de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Dichas bombas
deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como conse-
cuencia del uso (cuchilla, cadena, arrancador de retroceso,
bujia, hilo de corte, etc.).

2) Bombas dafiadas como consecuencia dél incumplimiento
de las instrucciones del fabricante.

3) Bombas mal cuidadas o mantenidas.

4) Utilizacion de recambios o accesorios inadecuados.

5) Bombas cedidas gratuitamente a terceras entidades.

6) Almacenamiento de la bomba con combustible.

7) Dafios por montaje incorrecto.

8) Dafios debidos a la mezcla por error de combustible con
aceite de maquina.

9) Dafios debidos a la mala calidad del combustible o del
lubricante.

10) Dafios por no limpiar la bomba como es debido.

11) Bombas modificadas o desmontadas por personal no
autorizado.

12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

13) Bombas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre uUnicamente la sustitucion gratuita del
componente que presente un defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la
empresa se reserva el derecho de sustituir la bomba por
otra del mismo tipo. Una vez concluidos todos los proced-
imientos de garantia, el periodo de garantia de la bomba
no se ampliard ni renovara. La sustitucion de una pieza de
recambio con cargo de reparacion esta cubierta por una ga-
rantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recam-
bio o las bombas sustituidas permanecen en posesion de
nuestra empresa. No se aplican requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, relativos a la
reparacion de bombas o dafios en las mismas. La ley griega
y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

PL

Pompy zostaty wyprodukowane zgodnie z surowymi nor-
mami ustalonymi przez naszg firme, ktére sg zgodne z
odpowiednimi europejskimi normami jakosci. Pompy s3
objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym do uzytku
nieprofesjonalnego i 12-miesiecznym okresem gwaran-
cyjnym do uzytku profesjonalnego. Gwarancja jest wazna
od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji
jest dokument zakupu pompy (paragon lub faktura). W
zadnym wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztow
czesci zamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypa-
dku, gdy naprawa musi zosta¢ wykonana przez nasz dziat
serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci ponos-
zony przez nadawce (klienta). Wspomniane pompy musza
zostat wystane do naprawy do firmy lub autoryzowanego
warsztatu w odpowiedni sposob i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w
wyniku uzytkowania (ostrze, taricuch, rozrusznik linkowy,
Swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Pompy uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji
producenta.

3) Pompy niewtasciwie konserwowane lub pielegnowane.
4) Stosowanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriéw.
5) Pompy przekazane nieodptatnie podmiotom trzecim.
6)'Przechowywanie pompy z paliwem.

7) Uszkodzenia w wyniku btednego montazu.

8) Uszkodzenia w wyniku omytkowego zmieszania paliwa z
olejem maszynowym.

9)\Uszkodzenie w.wyniku ztej jakosci paliwa lub smaru.

10) Uszkodzenie w wyniku niedoktadnego wyczyszczenia
pompy.

11) Pompy,ktdre zostaty zmodyfikowane lub zdemontowa-
ne przez hieupowazniony personel.

12) Uszkadzone czesci/podzespoty w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

13) Pompy uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane
elementu, ktéry wykazuje wade produkcyjng lub awa-
rie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci
zamiennej firma zastrzega sobie prawo do wymiany
pompy na inng tego samego rodzaju. Po zakonczeniu
wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na
pompe nie zostanie przedtuzony ani odnowiony. Wy-
miana czesci zamiennej za optatg za naprawe jest objeta
roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem pr-
zestrzegania warunkdéw gwarancji. Wymienione czesci
zamienne lub pompy pozostajg w posiadaniu naszej fir-
my. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym for-
mularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy pomp lub ich
uszkodzenia, nie majg zastosowania. Do niniejszej gwa-
rancji stosuje sie prawo greckie i odpowiednie przepisy.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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www.nikolaoutools.com. AvaZntAoTe TiG Le Tov KwSLKd Tipoidvtog oto medio Avalfitnon "Q "
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